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Suntem oare la coada veacului?
Faptele de barbarie şi de tirănie 

faţă ca „banul şi blândul“ popor ro
mân dela noi se ţin lanţ. După is
prăvile gendarmilor dela Beiuş au 
urmat ale honvezilor la Pănade, iar 
acum, ca nu cumva să treacă mult 
timp de pauză, s’a adaus la aceste 
isprăvi şi aceea a fisolgăbirăului şi 
gendarmilor făcută în satul Sereţel 
din comitatul Bistriţă-Năsăud.

Ce zicea numai zilele acestea nou 
numitul fişpan al Făgăraşului în vor
birea lui de instalare? —  „Legea e 
baza esistenţei şi nesecatul isvor de 
putere pentru st & t ca şi pentru toate 
instituţiile pubj/ce, deci şi pentru co
mitat...“ Se v ede că fişpanul comita
tului Bistriţă-Năsăud, groful Szarhegyi 
Lazar Arpad, are alte principii decât 
acele desfâş urate în amintita vorbire 
căci altfel n ’ar fi fost cu putinţă ca, 
pentru plăcerea şi desfătarea lui la 
vânătoare, fîsolgăbirăul de sub porunca 
ui să s ă vârşească tirănia faţă cu ţă- 
anii din comuna Sereţel, despre care 

ne dă amănunte atât de triste şi re
voltătoare corespondenţa ce o publi
căm mai jos.

Legea e în vigoare care şi pentru , 
com. Bistriţă-Năsăud prescrie libertatea 
cultului. După lege slujba dumnezeească 
în b seri ci e sfântă şi nimănui nu-i 
este / iertat s’o turbure; după lege 
creş inii numiţi de ea „cetăţeni ai 
stat ului“ au libertatea deplină de a 
lua parte la serviciul divin în bi şefi ci 
si nimănui nu-i este iertat să-i îm- 
pedece în  ecsercitarea datinelor şi a 
datoriilor lo r religioase. Dumineca e 
zi de odihnă şi după lege trebue să 
fie păzită, ear nimeni nu poate fi silit 
şi ţinut la muncă Dumineca. Mai 
ecsistâ şi o lege deosebită pentru 
repausul duminecal, care prescrie pe
depse pentru cei-ce nu respectează 
repausul şi cari pun la muncă Dumi
neca pe lucrătorii şi impiegaţii lor.

Toate aceste legi şi prescrieri 
pentru groful Lazar Arpad şi fisolgă-

biroul său nu ecsistă. Lor le vine 
pofta de-a face vânătoare Dumineca 
şi le este întru nimic de-a scoate cu 
gendarmii pe ţărani din casele lor şi 
de-ai duce la pădure, ca să le ser
vească ca gonaci.

Puţin le pasă că aceşti ţărani au 
şi ei trebuinţa de-a se odihni Dumi
neca şi mai presus de toate de a-şi 
împlini sfânta datorie religioasă mer
gând la biserică. Haide marş înainte 
cu baioneta după ei! Nici pe cantor, 
pe crâsnic şi nici pe clopotar nu-1 
lasă acasă, toţi trebue să alerge în 
pădure unde efa aşteptat la vânat 
groful cu ceilalţi domni din Bistriţă.

In urma aceasta Dumineca tre
cută nu s’a putut ţinea serviciu di
vin în biserica românească din Sere
ţel, căci nu mai era nici un bărbat 
acasă în sat, unde rămaseră numai 
copii mici şl femeile.

Un astfel de dispreţ faţă cu bi
serica şi faţă cu sfânta Duminecă, o 
astfel de purtare tiranică cu ţăranii, 
poate nici pe vremile când Românul 
era legat de gliă, nu se puteau pe
trece ; astăzi însă se vede, toate sunt 
cu putinţă. Astăzi când din stăpânire 
face parte şi fiul lui Kossuth Lajos, 
a căruia aderenţi se cred slobozi de 
a despreţui ori ce lege şi drept când 
vor să-şi împlinească poftele lor.

întrebăm ce ar fi fost dacă ţă
ranii din Sereţel, cum era dreptul lor, 
s’ar fi împotrivit de a merge unde 
le-a poruncit solgăbirăul? S’ar fi fă
cut de sigur o vărsare de sânge mai 
cumplită ca la Pănade, căci gendarmii 
ungureşti au dovedit că nimeni nu-i 
întrece când e vorba să îndrepte arma 
în contra poporului.

Şi ca să înţelegem mai bine spiritul 
în care se guvernează în comitatul 
Bistriţă-Năsăud, fîsolgăbirăul din ches
tiune pe Jidovi şi pe un Maghiar, cari 
locuescîn sat, nu i-a scos la „hăituit“ . 
Acest fisolgăbirău spre ruşinea vea
cului poartă frumosul nume istoric 
de Hunyadi. Nu cumva şi l’a câşti
gat cu timbru de 50 de cr. ?

B’CILETONQL »GAZ. TRANS.«

Dănilă Măciucă şi
Vulpea lui Precup.— Isprava dracului —

I.

—̂  Mă Precup ! se vezi cfi-i da în* 
tr’un năcaz cu vulpea ta, ori nu ţi au 
spus eu s’o dai dracului pădureaţă, că 
doar din coadă de vulpe na faci slănină.

—  C’aş da-o roă, da numa s’a dus 
ea şi nedată. Am crescut-o mare, şi acum 
eând ţii cânele mai aman, eacăt’o ! par’că 
o înghiţit’o pământul.

— Ba ea a înghiţit găinile mele 
frate, şi tot pe pene am venit, până în 
fundul grădinii tale... vezi dar, grădina-i 
a ta, vulpea e a ta, şi vulpea ta a mâncat 
găinile mele,... aia-i tocmai ca şi când 
le-ai fi mâncat tu, neplătite. Cina dracu 
o văzut, ca ora cu minte să crească el 
din Vulpe câne?... Mă, tu aşa cu minte 
eşti, că mâni alaltâ o s’ajungi pref&tuş la 
gâşte, ori vodă la porci, păi zău,... găinile 
mele, —  mă, ţie să-ţi deie cine-va vr’un 
mânz frumos, ai fârmeca din el un pui 
de măgar, —  că fă cum vreai, numai ro- 
gu-te plăteşte întâi paguba,... două găini 
ş’un cocoş... soiu minunat...

— Vecine Dănilă! eu ara gândit că 
D-ta eşti un om cu minte şi ou inimă!

— Taci mă! Păi bine-ai gândit!

—  Aş... nu mă fă netod nene, că 
doar şi eu voi ti ştiind atâta, oâ mai 
sunt vulpi prin cele păduri, şi nu nu
mai Naiba noastră s’o fi ’ndrăgostit cu 
găinile!

— N ’ai curaj frate!... Nu zău! ei de 
n’ar fi Naiba ta însemnată, dar din coadă 
şi urechi e tăiată o bucăţică, şi alt Deam 
de vulpe aşa coşeră nu cred că i găsi în 
lume...

— N o ! şi-ai văzut-o cu ochii, câod 
ţi-o peţit cinstitele ouătoare ?

— Mă! dac’o vedeam eu de-o sută 
de paşi numai... ori-ce crezi tu... cine mi-a 
dăruit mie puşca... mă spune.

— Bine! vezi nioi n’ai văzut-o biata 
de ea, şi totuşi numai de Vulpea mea te 
legi, apoi iată-ţ' spun oarzen, fă bine dă-mi 
pace, şi-ţi oată mai bine de găini.

— Mă! E lei! dar nu înţelegi tu, oă 
eu ara să-ţi dovedeso, că vulpea crescută 
de t in e .. de bună seamă numai ca s& 
bagi groază în găinile satului, aceea mi-a 
jumulit găinile şi cocoşul cel gorao,... 
soiu dela curte mă! Ge ştii tu,... nişte 
galiţe erau astea... pagubă ca o vulpe 
crescută d’un Precup, să mânce găini 
domneşti!... eu ţi-arăt oblu, că vulpea ta 
le-a folosit... mâncauai friptă.

— Mulţam de omenie vecine 1 Nu voi 
uita... să văd cu ce mii dovedi ?

Par’ că am fi ajuns la coada vea
cului ! Nu şti ce să faci, să râzi, ori 
să plângi când, după toate câte se 
petrec, auzi de pildă pe un Nicolae 
Şet#kn, care se zice deputat naţiona
list, bucurându-se de „fericirea“ , Că 
comitatul Făgăraşului a ajuns „în 
plăcuta poziţie“ , ca noul său fişpan 
să aibă legături directe şi de rudenie 
cu grofii şi baronii din ţară, între 
cari se numără şi fişpanul dela 
Bistriţă.

Dacă aceştia nu vor şti să-şi do
cumenteze altfel bunăvoinţa lor că- 
tră poporul român, ca la Sereţel, 
atunci vai şi amar de legea, dreptul 
şi dreptatea din ţara noastră!

Consistoriul metropolitan gr or. şi 
legea Apponyi.

Şedinţele consistoriului metropo
litan, scrie „Tel. Român“ , s’au ţinut 
in zilele din 2, 3 şi 4 Sept. n. sub 
presidiul Excelenţei Sale dlui archi- 
episcop şi metropolit loan Meţian  fi
ind presenţi Preasfinţiţii episcopi Ni
colae Popea şi loan I. Papp, archi- 
mandriţii: Dr. Ilarion Puşcariu, Fila- 
ret Musta, Augustin Hamsea şi Va- 
sile Mangra, protosincelii Dr. Eusebiu 
Roşea şi Roman R. Ciorogariu, proto- 
presbiterii: loan Papiu, Mihail Popo- 
viciu, loan Droc, Nicolae Ivan, Mateiu 
Voilean şi Dr. George Popoviciu, iar 
dintre mireni : Dr. losif Gali, Parte- 
niu Cosma, Nicolae Zigre, loan Lon
ger şi Coriolan Brediceanu şi secre
tarul Dr. Vasile Bologa.

Intre agendele, cu cari s’a ocu
pat Consistoriul, amintim în primul 
rând instrucţiunea cătră eparhii în 
cauza articolului de lege 17 din 1907 
şi a instrucţiunei (legea Apponyi). 
Asupra acestei instrucţiuni vom re
veni.

Şi până atunci notăm, că în e- 
senţă s’au hotărît următoarele.

1. Biserica susţine şi m ai de- 
parte toate şcoalele, încât se poate,

din mijloacele bisericei şi cu ajuto
rul credincioşilor.

2. Se va face o conscriere a 
talarelor de până aci, şi a amelioră
rilor ce se vor putea face.

3. Comunele cari pot —  asem- 
nează de acum salarele recerute.

4. Comunele, cari nu pot, vor 
arăta de unde cred ele că s’ar putea 
ajutora.

5. In  comunele mestecate cu 
Rom âni de confesiunea gr. catolică, 
sâ se susţină num ai o şcoală, cu 
caracterul maiorităţii populaţiunei 
române.

Un nou act de tirănie.Primim din comitatul Bistriţă-Năsăud © corespondenţă, care ne împărtăşeşte un nou caz revoltător săvârşit faţă cu poporul nostru, despre care vorbim în fruntea foaei.Lăsăm să urmeze raportul ce’l primim de la un bărbat de toată încrederea şi atragem atenţiunea mai marilor bisericei asupra lui, cari dacă ar sta nepăsători faţă cu el, ar comite cel mai mare păcat, o adevărată crimă:
Duminecă, la 1 Septemvrie st. n. 

nu s ’a pu tu t ţinea serviciu  divin în bise

r ic a  rom ânească g r . cat. din satul 
Sereţel, comitatul „ B .-N ăsăud “ ...

Când a venit preotul să slujească 
la biserică, a aflat satul pustiu şi ja l
nic de t o t : Căci absoluta şi toată 
partea bărbătească a fost scoasă m  
gendarmii între oarele 6 şi 7 dim i
neaţa, de fîsolgăbirăul H unyadi —  
la pădure, la hăituit (ca gonaci la 
vânătoare) —  unde au venit m a i m u lţi 

dom ni din Bistriţă.

Cantorul, fătul (crâsnicul), clopo
tarul, încă au fost siliţi şi îm pinşi de 
gendarmi la pădure,deşi cu lacrimi s’a » 
rugat să-i lase, să poată fi de ajutor preo
tului, ca să poată face slujba, că chiar 
azi aşteaptă oamenii mai tare pe 
preot, că au multe şi numeroase lip
suri sufleteşti. O muiere, aproape de 
naştere, a voit după datina creştină, 
a se împărtăşi cu cele sânte; rudenii 
şi părinţi s’au pregătit să facă pome
niri şi pomene pentru cei depărtaţi 
la America.

— Cu ce? Lădoiul cu făina vor
beşte! Ei frate cu mine n’o ’ntorci!

—  Ce are vulpea mea cu făina Dtalej 
dacă zici că găinile ţi le-o păgubit... n’a1 
vrea să faoi pricină, că vulpea mea ţi-o 
dus şi făina?

— Lat la cap... taci molcom... pe* 
mine însă nu roii suci... Mă vulpea ta, ca 
norocul pe mine, sărind, a căzut cu capul 
în făină, şi să vezi, cum de bine se 
pot desohilipi urechile vulpii tale, de-ale 
măgarilor,... n’au vârf mă nici în făină... 
câ doar se vede...

— Se vede că eşti omul dracului 
vecine — aia apoi se vede, — înţelege 
omule, că eu numai am nici vulpe, nici 
câne, nioi cu tăiate, nioi cu netăiate 
urechi, dacă n’ara; ce-mi pasă mie, că 
găinile D-tale umblă după draci beţi prin 
grădina mea!

— îmi pare rău frate Precup,.,. tare 
rău, dar vorbind aşa... duo trebşoara asta 
la casa comunală, duc zo!

—  Nu-mi pasă s’o duci pănă dincolo 
de casa satului,... poţi mere pănă la 
Yiădicu,... doar nu ţi-oi fi eu găinar.

— „Acasă-i b’a... Precup !?“ strigă cine
va dela poartă, şi iacă Mitru Doamnii din 
Suseni c’o grămadă de pene, ciolane şi 
pinteni de cocoş şi găini în poala cămeşii, 
cu toporu pe umăr şi cu capu eşit prin o 
pălărie vechie, întră sprăbuit, îojurând de 
toţi sfinţii, ajunge în prag, şi vede pe 

| Dănilă şi Preoup.

— Ce-s aieste? Măi Preoupe ? ha ! 
ian spune o leacă de graiu! începu cela 
vârându i rămăşiţele triste sub nasul 
spâriat pară!

—  N o ! Apoi te du dela casa raea... 
aici nu mă vătăma tu pe mine, c’o pă
ţeşti !

— Plăteşte-mi găinile, şi mă duo!
—  „Şi-ale mele cele domneşti*, se 

puse acum şi Dănilă alăturea cu Mitru, 
iar bietul Precup, sta privind oblu-’n pă
mânt ca uu făcător de rele.

— Să vă spun! Eu nu sunt vulpe, 
nioi hoţ, dacă aveţi cu vulpea ceva, 
mergeţi şi-o căutaţi, puşcaţi-o, beliţi-o, 
faceţi ce vreţi, —  mâncaţi-o împuţită, 
numai acum în ograda raea să nu mai aud 
nici o vorbă, că-mi es din ţiţini, şi... vă 
dau dracului cu vulpe cu tot.

Mai mulţi vecini se răziraau cu 
coatele de poartă, şi râdeau de năcazul 
omului.

— Haide Dănilă la bir&u !
—  Haide! Las’ numa Precupunaibii 

că-ţi ferbera noi ţie păsatul, ai să plăteşti 
tu scump acestea!

— Numa iute, haid, afară din curtea 
raea, oameni de poznă şi primejdie.

In stradă mai veni şi-o babă c’un 
pui de raţă mort, strigând, ca din gura 
şerpelui, că Vulpea lui Precup i-o încolţit 
puiul, şi baba nu-i de vină, deci cela ce-i 
de vină, cri îl învie, ori îl plătească.
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Pentru o fată moartă, ce era In 
comună, n’a avut cine trage clopotul, 
f i  la înmormântare, n’au fost pe la 
3 oare p. m. decât copii mici f i  
muieri...

Preotul, neavând cu cine ţine bi
serica (biserica a rămas închisă), s’a 
depărtat acasă, şi servitorul i-a adus 
prescurile neslujite acasă, în parohia 
matre, ca să le slujască, fireşte, în 
altă zi...

Seara, când s’a întors satul, de 
la pădure, oamenii aşa erau de supă
raţi de aceasta batjocură, încât la 
mulţi nici de cină nu le-a trebuit... 
şi plângea tot satul.

Până acum nu s’a făcut nici o 
arătare la locurile mai înalte din par
tea comunităţii bisericeşti... Şi aceasta 
ar trebui preotul însuşi şi cu comite
tul să o facă !

E de însemnat că Jidovii —  şi 
Jidovi sunt cam 20 familii —  nu au  
fost scoşi la hăituit, —  asemenea şi 
un Maghiar, —  care locuieşte în co
mună :

N um ai b ieţii R om ân i!  Ş i num ai în 

z i  de D um inecă ! ? . . .
Pentru ce?

Unul din jur !

La începutul anului şcolar.
Sbuciumul vieţii pământeşti este 

un lanţ înădit din zalele durerii şi 
suferinţelor pe care, ori şi cât ar 
încerca omeni mea a-1 scurta, va ră
mânea neputincioasă în faţa orân- 
duielii atotputernice lui a Dumnezeu.

Multe şi nenumărate sunt tre
buinţele şi necazurile oamenilor în 
viaţa aceasta pământească. Omul 
—  scânteia Divinităţii —  cu mintea 
şi înţelepciunea cu care l*a înzestrat 
Ziditorul, se nizueşte a-şi câştiga 
un traiu mai fericit, o viaţă mai 
ticnită.

Un alinătar al durerii şi sufe
rinţelor noastre zilnice este şcoala, 
şcoala vie, învăţătorii, cari mult amar 
pot să îndulcească. Şcoala este creată 
de necesităţile vieţii practice.

Menirea şcoalei este a da so
cietăţii bărbaţi capabili pentru în
suşirea normelor de viaţă, tari în 
voinţă —  având de scop a i ridica 
pe cel mai inalt piedestal al mor a- 
Htâţii.

Şcoala este un sanctuar, o bi
serică, unde celor ce aleargă la 
dânsa li-se concentrează toată pu
terea de gândire înspre tot ce e 
nobil şi folositor . . . Streeuratu-s’au 
optsprezece veacuri în noianul veci
niei ei de când blândul nostru popor 
trăieşte pe aceste plaiuri, având îo

mare parte a mulţămi existenţa sa 
numai şcoalei române. In  colori po
somorâte a fost zugrăvită şcoala ro
mână la începutul trăiniciei sale, 
dar timpul e acela care toate le 
schimbă şi preface. Tim pul e cel 
mai bun învăţător, el este compasul 
vieţii noastre aici pe pământ, şi a 
ne opune timpului, este a ne dis
truge pe noi înşine, este a perde 
fiinţa noastră ca naţiune, curmân- 
du-ne firul în desvoltarea noastră 
culturală rostogolindu-ne în prăpastia 
pierzării. Mulţămită Celui de sus, că 
şcoalele noastre se bucură azi de o 
bună reputaţie.

Accentuez acestea cu prilejul 
începerii unui nou an de muncă spiri
tuală. Peste câte-va zile se vor des
chide uşile şcoalelor la oraşe şi 
sate, când învăţătorii, profesorii şi 
toţi aceia, în a căror mână este pusă 
instrucţiunea tinerilor mlădiţe —  
vor trebui se înceapă munca în 
ogorul nostru cultural cu puterile 
reînpite şi voinţa oţălită. Principalul 
scop al educătorilor nu va fi numai 
acela a da tinerilor cunoştinţele ne
cesare, trebuitoare pentru viaţa prac
tică, ci ei vor sădi în inimile lor 
iubirea de neam şi de lege, la al 
căror foc sacru se ne încălzim 
inimile.

Când şcoala dă societăţii tineri 
lipsiţi de voinţă sau cu voinţă schim
bătoare, când îi dă cunoştinţe ce se 
clatină, când îi dă oameni, pentru 
cari îndeplinirea datoriei este o grea 
sarcină, iubirea de adevăr o nepu
tinţă, demnitatea personală o vorbă 
şi onoarea o ficţiune, atunci şcoala 
nu a răspuns menirii sale, care nu 
poate fi decât aceea de a da oa
meni în sensul cel mai înalt şi cu
prinzător al cuvântului.

Nu oameni in vederea unei uma
nităţi, care nu se află decât în v i
surile utopiştilor, ci oameni în ve
derea trebuinţelor şi idealurilor na
ţionale.

Timpurile vitrege în cari trăim 
—  mai cu seamă noi Românii —  
impun cu atât mai mult existenţa 
şcoalei române, la nivoul cel mai 
înalt educativ, —  care prin razele-i 
binefăcătoare să împrăştie umbra 
deasă ce de atâta amar de timp 
ne-a ofilit privirea îudreptată spre 
un viitor mai bun.

O educaţie bună ne va da cu
noştinţa în timpul tinereţei şi forţa 
la bătrâneţe. Pentru disciplina in
telectuală, morală, religioasă, studiul 
cel mai folositor este ştiinţa —  zice 
Spencer. —  Cine poate fără să ştie, 
este foarte primejdios — zicea un 
moralist francez.

Piedecile, ce ni-se pun în cale, 
furtunile ce ne ameninţă zilnic fiinţa 
noastră, se vor isbi de zidurile ne
putinţei, când sprijinitorii cauzei 
obşteşti vor cugeta şi simţi una —  
şcoala veche română nu va putea fi 
ştirbită în drepturile ei şi pionerii 
culturei noastre vor rămânea neîn
fricaţi de paragrafii unei legi ab
surde . . .

N . Hamsea.

Barbaria dela Pânade.
Cazul înfiorător întâmplat săptă

mâna trecută în comuna românească 
Pânade, a preocupat mult pressa uogu- 
rească-jidovească, care în loc să con
damne purtarea barbară a soldaţilor 
şi ofiţerilor honvezi, cari s’au scăldat 
în sânge nevinovat românesc, caută 
deoparte să pună vina toată pe Ro
mâni, iar de altă parte vrea să re
ducă îngrozitoarea întâmplare la o 
simplă păruială de cârciumă, scoţând 
vinovaţi pe bieţii români.

S’au găsit însă şi câteva ziare 
mai cinstite ungureşti, cari au dat 
loc scrisoarei deputatului Dr. Maniu, 
pe care am publicat’o îu numărul tre
cut poporal şi cari au judecat cu 
dreptate nepărtinitoare măcelul dela 
Pânade. Aceste sunt ziarele „A z Új
ság“ , „Budapesti Napló" şi „Nép
szava".

In faţa minciunilor tendenţioase 
lăţite de pressa jidovească, d-1 Dr. 
Maniu a dat o nouă declaraţiune prin 
ziare, în care pe baza celor auzite 
dela notarul comunal şi celor văzute 
în comună şi în casele răniţilor, sus
ţine din nou în toată întregimea cele 
afirmate în scrisoarea amintită. „Am  
cercetat pe răniţii nenorociţi —  ne 
scrie d-1 Maniu —  „şi mi-s’a dat să 
aflu în mod autentic decursul şi să 
văd cu ochii mei urmările unui#van
dalism înfiorător: sângele vărsat care 
nu-l sorbise îucâ de pe străzi căldura 
şi praful..."

Cercetarea pornită de cătră fo
rurile civile şi militare încă nu s’a 
sfârşit, cel puţin pănă acuma nu s’a 
adus la cunoştinţa publică rezultatul 
cercetărilor. Luni, —  precum ne scrie 
un prietin-militar —  au fost ascultaţi 
de cătră judecătorul auditor honvezii 
batalionului regimentului 24 de hon
vezi. Amănunte ne lipsesc. Din scri
soarea prietinului nostru vedem însă, 
că autorităţile, chemate să scoată la 
suprafaţă adevărul, pare că vreau să 
cocoloşească cât mai mult cele în
tâmplate şi să-i scoată nevinovaţi pe 
honvezii săcui.

Ori ce ar face însă cei încredin

ţaţi cu conducerea cei. 
vărul trebue să iasă la lw

*

Sub titlul »Creapă Valache« zn. 
socialist »Ndpszava« scrie următoarele:) 

>ln Pânade domnii ofiţeri au coman
dat pe honvezi împotriva poporului paşnic 
şi nearmat. Din ce cauză, asta acum o 
chestie secundară. Fapt e, că viteaza ar- 
madie, care ascultă comanda maghiară, a 
atacat şi rănit grav o grămadă de oameni...

Dacă infanteriştii comandaţi nemţeşte 
ar fi străpuns ţărani unguri, ce mai sgo- 
mot infernal ar face pressa maghiară! A r 
striga că o mişelie nemaipomenită s’a co
mis. Atentat temerar împotriva unguri- 
mei 1 Acum năcazul li-s’a întâmplat unor 
ţărani valahi. Mişelia a fost comisă de 
honvezi maghiari... Cu ţărani proşti, lu
crul se schimbă deci.

Se jeluesc românii, acest popor blând 
răbdător, s’ar putea zice răbdător pănă la’ 
gradul de laşitate. Ei bine, asta e porcărie, 
— strigă presa maghiară. Şi toate ziarele 
maghiare strigă după ajutor, poliţie, gen- 
darmi şi procuror, ca nişte nebuni cari 
suter de mânia persecuţiunei.

Nu e destul că valahii au fost stră
punşi, ci îi mai şi insultă pe deasupra. 
Valahul poate să crape, dar n’are voie să 
se plângă, —  asta i părerea pressei ma
ghiare umanitare!«

Viaţa la Bucureşti.
— 21 August st. v.

Societatea corală >Carmen« se gă
teşte de drum spre Bucovina, spre a îna
poia »Doinei« vizita din anul trecut.

Se vor da câte-va concerte prin ora
şele Bucovinei de cătră corul societăţii di- 
rigeat de măestrul Kiriac.

Munca depusă pentru cultivarea mu- 
sicei româneşti şi avântul ce această so
cietate şi-a luat din primii ani ai înfiinţă- 
rei a tăcut să se înfiinţeze asemenea so
cietăţi corale în toată ţara, la oraşe şi 
chiar la sate. Mult cunoscute s’au făcut 
prin activitatea lor cele dela Bârlad, Turnu- 
Severin şi »Hora« din Craiova.

O altă »Horă« e în Bucureşti, cam 
de aceiaşi vechime ca şi »Carmen«. E sub 
conducerea măestruiui Juares M o v ilă  şi 
se ocupă cu cultivarea musicei în ciasa 
muncitoare a Bucureştilor, din mijlocul 
căreia îi sunt şi recrutaţi membrii din am
bele sexe.

Cele două societăţi »Carmen« şi »Hora« 
oferă în timpul iernei pentru iubitorul de 
muzică din Bucureşti clipe de adevărată 
înălţare sufletească.

Dacă mai adăogăm apoi concertele 
simfonice, clasice, pe cari în fie-care săp
tămână le dă orchestra ministerului in
strucţiunii publice, sub conducerea cuno
scutului măestru Dinicu, putem spune, că 
iarna nu e de loc urâtă ia Bucureşti.

*

Evenimentele şi frământările mari 
din viaţa unui popor desvăluesc multe a- 
devăruri, nesocotite odată şi multe con
ştiinţe.

In chipul acesta revoltele ţărăneşti 
din primăvară au adus multă lumină şi au

—  Am vinit şi io dragu babii, nu te 
aprinde oă-i lucru slab, puiu ăsta, ălelalte 
galiţe nici nu le număr!

—  Bine, muiere cinstită, muiere bă
trână, — dar rogute ce gâudeşti, — pe 
lângă amărâtul de pui nici n’a trecut 
vulpea măcar!

—  Nu!... nu! dragu babii, că zic io, 
dar a trecut puiul babii pe lângă amărâta 
ta de vulpe, aşa aşa ţucu-te baba,... nu-i 
bai, nu-i scump, taci molcom. Noa voi ce 
vă-’oholbaţi pe la poartă doar n’aţi mai 
văzut vulpe mâocând puiu de raţe... iată 
la iei?...

— Du-te cu Dumnezeu, nu mă 
amărî.. praporu iei vulpe! du-te mătuşică 
lasă-mă în banii mei, da nu vezi, că toţi 
îmi vin pe cap, măcar n’ara nici o vină! 
Iată şi puiu D-tale — zise Precup luân- 
du-1 în mâna, — n’a murit de cătră vulpe, 
ăsta nu-i nici încolţit, nu-i nici jumulit de 
fel, şi tatuşi îndrăzneşti a pune mărturie 
strâmbă..

— Dragu babii... nu te prinde... nu 
zo, auzi, puiul e mort, e rece cum se 
cade, nu l?o ’ncolţit Vulpea, nul'o jumulit, 
numa l’o omorât, ştii, l’o spânzurat pă
gâna, ci dă-o dracului, dă-rai altul în 
locul lui, care trăeşte... ia ce să mai 
merera pe la a ..

Precup acum nu mai putea. De pe 
la mijlocul satului se auziau strigă-te şi 
înjurături, femei, copii, toţi veniau cu ga
li ţel e sohioape, oarbe, moarte, bolnave,

ameninţau de departe casa iui Precup, 
cânii începuse a lătra, şi oamenii eşiau 
din cârciumă ameninţători, nu glumă.

— Măi Vulpoiule! Stăi că te sfiturăm 
noi de găin i!

Prinse pe babă de umere, şi-o aruncă 
peste stradă, cu capul în păretele c&sii 
lui Ciocobic!

— V a leo ! mă mâncă vulpea! zbiera 
baba, afurisit să fie cine-o fâout din vulpe 
câne!

Prin tumult iacă vine un jurat cu 
bâta străjii.

— Bade Precup l să vini curând la 
casa satului, de cumva poţi, fii bun adu 
şi Vulpea cu D-ta!

Femeile şi copii auzind aşa ceva, 
toţi se risipiră care ’ncotr’o, se temeau 
de vulpea aia aşa vestită de un ceas de 
vreme, iar baba peri ca o nălucă, se te
mea, că tocmai o s’o mânce Vulpea, o’a 
îndrăznit â pune mărturie strâmbă con
tra ei.

II.

Notariul scrie!
Juraţii stau roată pe lângă roasă !
Judele se scoală măreţ, şi păşeşte 

doi paşi spre Precup.
— Unde a durrait cânele tău azi- 

noapte!
— „Vulpea nu cânele“ , sbierau oeia, 

cari mai dintâi au căutat fundul porţioarei,

apoi astfel cu capul înarmat, Vulpea, 
Vulpea, nioi vorbă de câne!

— Atunci fie ! Unde a durmit dar 
Vulpea ta azinoapte?

— De trei săptămâni, n’ara ştire 
de ea.

— De ce nu o-ai ţinut-o legată, 
când şi cânii sunt în lanţ, pe timpul ăsta, 
ia porunca noastră!

— Că n’aţi poruncit să legăm vul
pile, numai cânii!

— Adică nu vreai să te ştii vinovat, 
oă ai crescut într’un sat de găini o vulpe 
din Codru, şi după-ce au fost cumu-i 
hoţul mai voinic i-ai dat drumul prin sat? 
ei ? . . .

—  Ea a ros ştreangul şi-a fugit, şi 
de-atunci nici prin vis n’am văzut-o! Dar 
ştiu de bună seamă, că ea n’a omorât 
nici o găină, şi nici nu-i prin sat.

—  E i ! dar Dănilă Măciucă şi cu Mi- 
tru Doaranii, joară, că numai Vulpea ta, 
cu numele „Nevoe“ , a vădăslit şi ciupelit 
găinile lo r !

— Apoi ştiţi ce ? Dacă iei vor jura, 
eu le plătesc paguba, — dar să nu uite, 
că post ara să ţin pe iei, şi de-au jurat 
strâmb,... i-a duce dracul.

— Io jor cu ochii închişi,... io am 
mărturia în făină,... găinile mele şi cocoşul 
preţuesc doi zloţi ca doi griţari.

— Şi io jor!... şi io, ştiu de bună 
seamă oâ numai vulpea lui le-o omorât

pe a mele trei găini, . . .  alea-’s iar 
doi zloţi.

Dănilă Măciucă, era gornio la pă
durea domnească, şi tare ora de codru. 
El numai cât prânzea une-ori acasă, apoi 
pururea cu puşca în spate umbla prin 
cele poteci, printre cele stânci, de cele 
mai raulte-ori numai singur.

El juiâ dar, că Vulpea lui Precup 
i-a făcut zarvă între găini, şi el şi Mitru 
Doaranii.

Ăsta de aceea să chiema al „Doam- 
niiu că în 48 scăpase o fată frumoasă din 
gura morţii, şi fata aia era doamnă 
nemeşe şi ea nu l’a mai lăsat p&uă a 
trăit. Insă acum numai numele-i era, dar 
el sărac lipit, ş’o grămadă de copii, şi da
torii, şi beutor de frunte.

Precup, cu inima sângerândă, plă
tise 4 zloţi buni, şi-acum, chiar ar fi dorit 
să-şi afle Vulpea,... căci s’a fost îovăţat 
tare cu hoţiile şi apucăturile iei, şi mult 
râs le-au cauzat, dar din blăstăm nu 
slăbia Precup pe Dănilă şi pe Mitru.

Iii.

La o săptămână după isprava cu 
jurământul, Dănilă Măciucă era tocmai 
aproape de Piatra Craiului, în oel mai 
întunecat codru. Acolo-1 ajunse o furtună, 
care făcea tot puzdâri vârfurile stejarilor, 
şi când trăznia zguduind pământul, Dă
nilă cât era de tare, tremura, şi siraţia 
fiori reci prin spate.
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făcut să se arate păreri, pe cari 1a alte 
împrejurări, d i« interes sau din prudenţă, 
nimeni nu le-ar fi arătat.

Ceea-ce interesează această cronică 
e atmosfera oarecum deosebită ce o aduce 
in ziaristică cu ziarul său >Patria<, înfiin
ţat pe la sfârşitul anului 1906, d-1 Virgil 
Arion, care cu prilejul revoltelor a arătat 
fn chestia ţărănească adevărul aşa cum îl 
simţea, ear nu cum îl decretase partidul 
din care face parte, şi care mai târziu pu- 
nându-şi candidatura fu ales cu program 
independent Ia Neamţu. Preocupare se
rioasă şi cinstită, de problemele însemnate 
pentru viitorul României, păreri sincere 
pentru faptele politice din fiecare zi, şi ori 
ce discuţie sau polemică, pe cât se poate 
la înălţime.

In toamnă acest ziar Împlineşte un 
an de viaţă.

Mulţi înainte!
*

Cea mai de căpetenie din operele de 
ridicare a ţărănimei este luminarea ei. Prin 
munca şi stăruinţa ministrului scoalelor 
d-1 Haret s’au organisat şcolile profesio
nale din temelie, iar şcoala sătească a fost 
pusă în rândul în tâ ii între preocupările 
departamentului instrucţiunii, prin organi
zarea ei, aşa ca să poată înrâuri viaţa po
porului din toate punctele de vedere.

Pentru această luptă de redeşteptare 
au mai fost trimişi In sate ziieie acestea, 
peste 200 învăţători noi, tineri şi dornici 
de muncă.

M.

Despărţământul Cluj
al Asociaţiunei.

Adunarea dela Dezmir— ţinută la 18 August u. 1007. —
Raportai comltetalnl despărţământului.

Onorată adunare de cerc!

Comitetul despărţământului Ciuj al 
A8ooiaţiunii are cinstea a Vă fare ur
mătoarea:

Dare de seamă (Raport.)

Avizaţi la cele mai raode3te nrjloace, 
cu toate greutăţile întâmpinate, despărţă
mântul a căutat să menţină direcţiunea 
fixată în planul de lucrare adoptat prin 
adunările de cerc anterioare.

1. Acţiunea culturală a tinerimii.

Pentru advertizarea tinerimii la me
nirea culturală ce o aşteaptă îu mijlocul 
poporului, noi pria organizarea agenturii 
centrale în Cluj, care a cetit în comuna 
Boj şi în alte părţi conferenţe poporale şi 
prin inzisteuţa pe lângă conducerea mesei 
studenţilor academici am căutat a îndrepta 
tinerimea şi la o lucrare mai intensivă 
literară. Din partea tinerilor s’au prezentat 
în urma acesteia 29 lucrări ouprinse în 
consemnarea alăturată, cari s’au înaintat 
la comitetul central pentru oensurare şi 
folosire în scopurile Asooiaţiunnii.

Comitetul a mai stăruit şi pentru oa 
să se cetească o serie de conferenţe ştiin
ţifice şi literari pentru ridicarea nivelului 
intelectual al studenţimii noastre, ele însă 
de data asta în urma unor împrejurări in

dependente de noi au trebuit să fie amâ
nate. Ne simţim însă îndatoraţi a mulţimi 
la acest loc tuturor acelora, cari de a- 
proape şi de departe au binevoit a ne 
oferi concursul lor şi sperăm, că viitorul 
wh putea resolvi ou succes problema de a 
orienta tinerimea din şcoli străine asupra 
literaturii şi ştiinţei moderne române.

2. Biblioteca despărţământului.

Din biblioteca editată prin noi au 
apărut numerii 5— 10 şi suot sub presă 
aumerir 11 şi 12, iar sub numărul 18 şi 14 
am reprodus rapoartele noastre generale 
pentru ca să se vadă rezultatele lucrării 
noastre în 2 ani şi jumătate. Conţinutul 
minierilor de sus este următorul:

5. Cultivaţi pom i! de Vasile Banta 
Buticescu.

6. Cum trebue să lucrăm pământul? 
de Aurel Poruţiu.

7. George Bariţiu de E. Zeflean.
8 Căliodarul dela Cluj pe anul co

mun 1907.
9. Faceţi Tovărăşii (Mustre de Sta

tute.)
10. Povestea noastră. La America. 

Dela Ţară. Ultima lecţie.
11. Bucătăria poporală.
12. Biografia scriitorului Anderco.
18—14 va fi „ce s’a făcut în 2%

ani“ .
Constatăm, că dintre broşurile noa

stre cumpărători a găsit numai „Călin- 
darul“ dela Cluj foarte bine apreţmt în 
toate părţile, iar celeialte au rămas să fie 
distribuite gratuit.

3. Agmturi, biblioteci poporale şi ziare.

Comitetul a stăiuit pentru consti
tuirea agenturilor în legătură ou biblio
tecile poporale stabile compuse mai ales 
din ediţiile Asociaţiunii şi din cele pro
prii, cari au ajuns acum la numărul de 
douăzeci şi cinci şi anume în următoarele 
comune: Feleac, Gil&u, Mărişel, Coruş, 
Cluj-Mănăştur, Cluj (Pata-utcza), Cluj 
oasa Petran, Cluj Centru, Ticu, Suciag, 
Cojocna, Feneş, Aghireş, Dezmir, Oara, 
Berind, Borşa, Pata, Boj, Aiton, Jucul- 
ioferior, Jucul-superior, Juoul-nobi! ş* Mi
liţie Cluj.

Pentru de a stimula şi mâi mult 
gustul de cetire în popor şi de a asigura 
o supraveghiere oare care, comitetul a pus 
la dispoziţia D-lui protopop al Clujului 
Dr. Eiie Dăiauu, D-lui protopop din Co
jocna Ioan Haţieganu şi D-lui Teodor 
Ciortea câte 80 eseraplare din biblioteca 
noastră pentru a constitui biblioteci paro- 
chiale. Mai departe notăm, oă în urma 
hotărârilor anterioare s’au abonat dinmij- 
loaoele despărţământului şi a’au distribuit 
gratuit 10 es. Gazeta Transilvaniei; 20 
Băvaşuri şi 10 Ţara noastră.

4. Tablouri antialccolice.

Din tablourile antialcoolice puse la 
dispoziţia despărţământului prin D-1 Dr. 
Eiie Dăianu s’au afişat câte 3 în urmă
toarele localităţi: în Viena Coridorul ca- 
sarmei „Stift“ unde stă regimentul nostru 
de casă, în Feleac, Mărişel, Gilău, Dezmir, 
Feneşui-săsesc şi Cojocna.

5. Tar macii portative-

Pentru a uşura încât-va stările hi- 
gienice insuportabile, în care se află po-

poîKil nostru din aceste părţi s’au dis
tribuit păDă acum farmacii portative în 
următoarele: Feleac, Gilău, Mărişel, Ticu, 
Suciag, Dezmir şi Jucul-de-jos.

6. Expoziţiuni.

Pentru conservarea portului şi ani
marea harnicelor femei dio popor, se aran
jează după expoziţiile bine reuşite dela 
Feleac şi Gilău o expoziţie de lucruri de 
mână femeieşti în Dezmir. Se vor împărţi 
şi de astă dată premii în suma de 25 oor. 
şi se va pune la vedere colecţiunea de 
mustre editată de reuniunea română de 
agricultură din Sibiiu.

7. Tovărăşii.

Direcţiunea noastră a cântat a popu
lariza cât mai mult ideia tovărăşiilor de 
credit şi economice. In acest scop a scos 
şi broşura numărul 9: „Faceţi tovărăşii“ 
şi s’a pus la dispoziţia tuturora pentru a 
le da toate înviaţiunile de lipsă pentru 
organizare. Putem constata, că în urma 
acţiunii desvoltate în acest senz în cercul 
oostru de influinţă s’a câştigat institutul 
de credit „Economul“ pentru ideia tovă
răşiilor, s’au creiat reuniuni de credit în 
Feneş, Gilău şi Sălciva-de jos, iar una eco
nomică în Gherla.

8. Unelte agricole.

Mica noastră colecţie de unelte agri
cole moderne o-am aşezat în Feleac la 
ţăranii Ioan Baiea şi Simeon Nicoară pen
tru a da îndemn locuitorilor acestei co
mune să-şi cumpere unelte de agricultură 
folosite azi.

9. Table comemorative şi medalii.

Ca să ţinem viu simţul de recu
noştinţă în deobşte pentru luminătorii 
poporului născuţi în aceste părţi, după 
tabla fixată la casa natală a fericitului 
fundator Ioan Petranu s’au mai coman
dat şi se vor pune )a dispoziţie domnilor 
parochi locali pentru aplicare table come
morative pentru George Bariţiu, Ladislau 
Vasile br. Popp, Dr. Simeon Romonţiai şi 
Ioan Oltean.

Mai departe raportăm, că la elevii 
harnici de şcoală şi la expozanţi s’au dis
tribuit şi se vor distribui cunoscutele me
dalii deia Cluj acuirate în cursul anului 
de faţă din mijloacele despărţământului.

10. Cărţi de şcoală şi şezători.

La stăruinţa despărţământului nostru 
şi conform propoziţiunilor făcute de noi 
banca „Economul“ a distribuit 122 cărţi 
de şcoală la şcoaUle gr. or. române 
din comunele Mărişel, Călăţele, Feneşel, 
Buteue, Soraeşfalău, Tinciu, Cojoona, 
stându-ne în ajutor în aceasta privinţă d-1 
catechet Ilie Hociota, iar restul sumei s’a 
pus la dispoziţia protopopiatului gr. cat. 
din Cluj.

Mai departe comitetul nostru pentru 
a reduce numărul analfabeţilor, care se 
urcă până la 90% în aceste părţi, a pri
mit şi premiat cu 25 cor. valoroasele 
aboedare pentru copii şi adulţi lucrate 
după principiile pedagogice cele mai mo
derne de d-1 profesor Anton Domide şi a 
pus premiu de 1 cor. pentru fie-care ţăran 
analfabet, pe cari învăţătorii din Cluj, F e
leac şi Feneş îi vor instrui, folosindu-se 
mei ales de şezători._______________________

11. Prelegeri pentru popor.

După prelegerile poporale ţinute în 
Gilău prin D-nii:

a) Dr. Eiie Dăianu: O comemorare 
istorică, apoi esplicarea tablourilor mu
rale contra alcoolismului donate agenturei 
G ilău;

b) Aurel Poruţiu din Dezmir; „Cum 
trebue sfi lucrăm pământul, ca să tragem 
după putinţă cel mai mare folos, scoţând 
din el odată ou bucatele, şi nutreţ pentru 
v ite“ ;

o) Leontin Puşcariu : „Despre foloa
sele asigurărilor pentru popor“ ;

d) Medioinistul Pilviu Brânzeu: „Pri
mul ajutor“ ;

e) Eliseu Gabor: „Despre stupărit“ ;
f) Dr. Amos Frâncu: Discurs come

morativ în amintirea marelui filantrop 
Ioan Petran;

în lipsă de conferenţiari şi în lipsă 
de mijloace, considerând cheltuielile trans
portului, aite conferenţe nu s’au mai putut 
ţinea, decât acelea cari suDt pregătite 
pentru adunarea din Dezmir. Aceste con« 
ferenţe vor duce după părerea noastră 
numai atunci deplin ia scop, când vom 
avea un aparat propriu de proiecţiuae, 
de aceea va fi a se ruga repeţit co
mitetul central să pună un Skioptioo» 
la dispoziţia despărţământului sau sfi îm
prumute suma necesară în aces scop des
părţământului.

12. Ajutorul dela comitetul central şi dela 
aiţi binefăcători.

La acest loo ne simţim datori a roul- 
ţ&mi comitetului nostru central, că dând 
ascultare şi glasului rugător al adunării 
noastre din Gilău, a destinat casa Petran 
pentru adâpostirea gratuită la tineri uni
versitari din Cluj, punând-o în acest «cop 
la dispoziţia administraţiei mesei studen
ţilor academici, oare a îngrijit de instala
ţiile necesare şi a aşezat acolo 14 tineri 
universitari.

Tot asemenea raulţămim comitetului 
nostru oentral, că din numărul 4. „Primul 
ajutor“ al bibliotecei despărţământului a 
comandat o sută de eseroplare.

In urmă ne exprimăm gratitudinea 
faţă de institutul „Economul*, oare şi în 
anul trecut ne-a pus la dispoziţie un ajutor 
de 800 coroane.

După toate acestea V& prezentăm:

18. Încheierea socoţilor noastre, budgetul şi 
lista membrilor şi

14. Următoarele propuneri:

a) Adunarea de cerc să aproabe lu
crarea, să primească darea de samă a co
mitetului, înoheierea socotelilor şi budgetul 
anual;

h) să roage comitetul oentral pi 
adunarea generală a „Asociaţiunei“ , ca să 
primească cererile şi propunerile comite
tului nostru cuprinse în lucrarea: „Ce 
să facem?“ şi să acoarde o subvenţie re
gulată acestui despărţământ pentru sco
purile sale;

c) să roage comitetul central pentru 
un aparat de proiecţiune (Skioptison) 
gratuit sau chiar şi pe lângă un îm
prumut, care să se plătească în rate mici 
anuale; 

Ii veniau în minte, câte vorbe şi 
câtă batjocură au dăpânat ei pe bietul 
Precup, care n’a putut avea nioi o vină, 
ba au şi j u r a t , c e  drept poţi şti din lu
crurile unei Vulpi prăpădite, poate că 
da., poate că nu., şi dacă nu... atunci 
sufletul său... pentru o vulpe... pentru 
două găini ş’un cocoş... şi aoiear răspundea 
gândurilor sale cari îi sdrunoinau creerii, 
şi făceau să-i bată inima, câte-un fulger 
lung sclipitor, ca o brazdă-’n poarta raiului, 
după oare urma din depărtare un vuet 
surd şi aproape de el cădea trăznetul, ca 
pocnirea pământului în două,... în gura 
iadului turburat.

...O...0 . . . 0  Doamne feri!

11 rodea dinlăuntru o boală nemi
loasă, adevărata conştiinţă, când inima şi 
sufletul său se lupta cu mintea... trei în 
trei forme... şi-i era greu de ales.

înspre seară, furtuna stătu, ceriul se 
limpezi, şi soarele îşi trimitea ultimele-i 
raze, roşii peste codrul ciungărit de dinţii 
viscolului, părea că se uită şi el amenin
ţător cătră Dfinilă.

Gine ştie!
Puvoaiele s’au pornit de pe înălţimi, 

şi pocnind risipeau cu bolovanii aruncaţi 
de unde copacii rupţi de viscol, şi-i mânau 
vâjeind şi urlând in jos, în jos, tot mai 
îu jos.

D&uilă se scutură de apă, şi iată că 
pe lâDgă el tocmai sare ca o nălucă o I

gadină, grea la tropot, mare la coads. Să 
uită mai bine.

Coada tăiată ’n vârf, urechile tăiate... 
era păcătoasa de vulpe, a lui Precup. 
Afurisita, care i-a făcut pe iei duşmani, şi 
iui i-au răpit odihna sufletului.

Iute pune puşca la och i:
-  B u ff!

Era tocmai naintea unui puternic 
stan de piatră, înalt de mai mulţi metri, 
şi lung fără capăt. Vulpea n’a putut sări 
peste el înlături, înapoi nu s’a întors... 
Unde-i?

In mijlocul stanului, dela pământ 
înălţime de-o urmă se părea a fi o gaură, 
o vână de piatră.

Doar’ nu s’a putut vârâ vulpea în o 
astfel de găuoace?

Scotoci cu ţevea puştii, trase năsipul 
afară.

De-odată Dănilă Măciucă, rămasă ca 
trăznit, puşca-i căzu din mână, şi el cu 
gura oăscată, cu ochii înholbaţi, curat ca 
un smintit privia la pământ, cu dreapta 
îşi pipăia capul, ochii, nasul, urechile... 
doarme,... visează,... elu-i?... nu-i el?

Auri sclipitori ca razele de soare, 
ourgeaa din gaura stâncei, pr&vălindu-se 
pare-că în batjocură la picioarele sa le !

Se uită lung la iei.
inima, sufletul şi mintea, toate de

odată îl sfătuiau?

I Care ce i-o fi zis, nu ştiu.
De-odată,.., trezit pare-că dintr’o v i

ziune priveşte ou frică în lături, apoi iute 
îşi pune pălăria de păr rotundă jos, şi 
începe a culege, la taleri de aur, şi-ai 
zvârli ou grămada în ea, pănă umplu 
ras poponeţul.

Acum râzând, sclipind <ru ochi, îi 
turnă în traistă, îi zurgăli întorcându-i 
ou mâoa,... ce frumoşi sunt.. tare mi
nunaţi.

Ce mai erau pe jos ici-co!o, îi puse 
iar în crăpătură, şi-o astupă cu nisip... 
alt muritor afară de el nu-i erta să 
ştie baia de aur bătut, dela „Piatra Gra
iului“ .

Care l’au învins oare ? sufletul, iuima, 
ori mintea?

Târziu noaptea ajunse în sat. Dar 
ostenit cum era, şi cu voe bună, cura nu, 
aşa de cu drag ar fi beut jinars, să-l mai 
moaie niţel. Arândaşul încă era culcat, 
numai ioi-colo, câte-on lătrat scurt, ogoiat 
se auzia.

El trezeşte jidanul d*n somn, ia on 
litru de jinars, aşa pe fereastră, şi-i în
tinde un aur la cela!

— E lei! n’ara să-ţi dau îndărăt, păi 
n’ai D*ta mărunţi!

— Oi taci molcom jupâne ! Nu te 
mai forfeoa, ţi-oi da eu şi mai mulţi de 
ăştia, pune-1 bine,... al tău să fie! — zise 
şi plecă.

Şloim privi lung... iung... până-1 
perdu în întunerec pe Dănilă, şi-l luă 
şi pe el la mână boala ne mai vindecată.

Dănilă cum ajunsese în odaia sa, 
muerea durmia îndărăt cu copii, casă 
vechie, dar spre stradă îşi zidia tocmai 
una nouă, frumoasă, mare, cu mai multe 
încăperi, numai coperişul îi mai lipsia.

Şi acum mintea lui îi z icea :
— Acum ai bani, curte-ţi fă, mare, 

palat minunat... nu casă...
lniraa-i şoptea:
•— Du-te spune şi la nevastă, Jă-i 

bucurie, spune-i că tu eşti craiu, ai aftat 
comoara lui Darie împărat.

Sufletul îi şoptea:
— Inghenunehie şi te roagă, căoi ai 

beut din pâharul mâniei lui Dumnnzeul
Iar Dănilă, n’a ascultat nici de una 

nici de alta, oi numai de jinarsul de pe 
masă, din care bând, a ameţit, s’a cuieat 
pe pat, şi a adurmit curând.

—  Dănilă/ Dănilă! îi strigă iute 
oine-va la fereastră, abia a fost început 
se viseze.

— Ce vreai!?
—  Vino, iute. iute, iu te!
Şi iute-iute merse afară! Era oehie- 

raare care-1 trăgia ca magnetul, şi «u n  
ajunse în prag, o umbră neagră îl prinse 
de ceafă, cura ai prinde un mâţ, şi bufi 
buf, buf, cu el de casa cea nouă !
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d) să propună comitetul central, 
■'«a--să acorde conform §. 40 din statute 
20% pentru despărţământ;

»'le'torrfc) să distribue premiile puse pentru 
'i^ r i fr i  de mână şi cărţile aduse pentru 
1 aderat'Scop;

f) să raulţămească tuturora, cari au 
daruri despărţământului nostru şi au 

QOfcluferat pentru expoziţie.
* Dat diu şedinţa comitetului des* 

ţ&ţţăraâtrtului Cluj al „Asociaţiunei pen
tru literatura română şi cultura popo* 
tulul român“ , ţinută la 11 August n. 
19C7.

a % r. Tfdticw, N. Căciulă,
director. notar.

i j ţ g i t y p ^ a h l i M i  in adunarea ge- 
nerală.

Rapterttri coinisiunei alese din şedinţa despărţă- 
ntăntuUli, Gltq, ai ,. Asociaţiunei". ţinută xn comuna 

: Peşipir la 18 August n. 19Q7? a&upp raportului 
. comitetului despărţământului. +—

Coaifsiirnea îşi alege de jpfes pe pro
topopul Cojoenei loan Haţegan şi de no- 
4ar pe Mihafi Hedânnău, parochuldela Pată. 
Counsiunoa îrttranităiuând; raportul la re 
‘rtziilaeq'fi esaminare din p u n e ţi»  punct 
Îşi dă tfrtnătoruVi’aport': ioiii-i * .

La pct. l i  dih ‘P a p » a c ţ i b h e a  bnltu- 
râîă a "  tltferirtrri« îşi effpriHiâ* maiţfithlta 
agenturei centrale din Cluj pbn#* bbfife* 
repţele poporale tipute şi până acum, în cţi*. 
"verse- locuri* sperând ca 'şH rf vîltîĂV ÎşiH a 
alege atan fOt’t^H ndik  s’&i* pofti unele e-< 
ipendări îo yiţulş încuibat*? Jn ^opor ; şi
ey t̂ru(.sprjjin|rear .mesei bitor

jtapiic'i din ‘fcjuj se, esprţm ji"mulţ^ip^ cp- 
^ ît^ u iu i^ en tra r  *. ^  ^  \

■ . sU i 'PQÎ h2, *iMin ^IjlapQr^ fcŞiWieteqa 
«despărţământului*. sa pfţţiejgtg $i <b4şsdo- 

PA ş M e  teici
«uni ifolo&itoara poporului 9ie3 MM
liodarpt, oa sătean săr).poa,tâ m ip
la mână, .nttiijrvivjnn \

iuUs'.-i L^  jipţ.,Ş. ♦âgeptnr^lijblijptftiH popo- 
Z|arei ,comipiun0<V r.ecpmapdâ.a

J<», wuHŞmÎţă, acest papot^i ei-: 
primă doripţa,;ţ$. pe yntor.să se ^£pitrce' 
ziarele pe comitetul le va sila de consulţi 
"Bîfelî6tecflorb ̂ arotfbialfe. " 5 4 I-  i

P p v  /»TaŞouri enţlelpQofjpp«, 
comisiunea îşi exprimă miţlţămţta, proto
popului Dr. Dăianu pentru donarea mau 
multor eVemplâre dîn tdbeibîe aertlfitlte şi-lj

după p u tm ţţ^  bunăj

portative« se«

şi propune a se da absolutorul cerut co
mitetului întreg pe anul 1907 şi totodată 
propune a se esprima muiţămită acestui 
comitet pentru activitatea arătată cu atâta 
zel în folosul despărţământului.

Mai departe comisiunea recomandă 
a se primi propunerile comitetului înşirate 
în Raportul său sub nr. 14. literiie b) c)
d) e) f).

Totodată propune primirea proiectu
lui de budget pe an. 1908 amăsurat pro
punerii.

Desmir, ia 18 Aug. n. 1908.

loan Haţegan m. p 
protopop, prezid.

Petru Checicheş m. p. Mihail Hotfârnău m. p.

roagă., ca, şi pe v 
ehîbztfiră s^îhkfM o

La pct. ^5. "'»IFaHnâifi 
primeşte* « > ^ j s ' » 1 »u 4 r ,

^La pct, 6, »Espoşiţium«. Comisiunea! 
propuue/ca pretutindeni, ^riderse Vor ţi-? 
nea adqhírile despărţământului să SeMfaoăl 
Şi esposiţii detháímfácUiri/ ţesători ţâră*' 
neşti de tot soiul şi un birou oaré^tikre 
ales, éstimánöu^-ie 'bélé niai 'bine lactate şi 
îkiat aleadM să le* prentfe&ej şf ctf învoi tea 
respectivilor-deponenţi sd^e poată ^  vinde

t i  7 fT^y^âşiic sertpmneştâ,şi 
m  recoffigpdă fcqYăfosla penţru asigurarea 
vitelor contra pagubelor. +j " ,  ^  !
i...H 8 -Í3 iUso, iţcioupţ * “ ' {
i\i îi R q ti> ^ 4 . A g ^ r o a ^  j i| c r a fp a  o ^ i i t ^ t u j u i  

- tapărţă  mâp ţ «1 ut { îşi idupâ ̂ 0,a jeyăşpţjJţa-l 
tiunU^ pa;1l907 ite-a aíUt £m T á gu lj j^  ^n; 
stat activ de 80 cor. 84 dl. cari şe.^iţăi 
•defwşt 1a’ rBcemTynrubt1 îu lilretei-gr. ÍÖooi

Adunarea s’a ţinut în curtea paro
hială a părintelui protopop on. Aurel Po- 
ruţiu în Desmir. Părintele paroh şi proto
pop On. T. Ceortea din Cojocna, vice-pie- 
şedintele comitetului a deschis adunarea.

Urmează raportul comitetului şi ale
gerea comisiunilor (vezi mai sus raportul 
comisiunii asupra activităţii comitetului).

Delegaţi ai despărţământului, la pro
punerea d-lui Dr. Victor Poruţiu, au iost 
aleşi d-nii Vas. Ranta şi Dr. St. Morariu. 
S’a ales apoi o comisiune, compusă din cei 
trei protopopi: loan Haţegan, Tuliu Ro- 
şescu şi Dr. E. Dăianu, pentru ca să can
dideze pentru alegerea comitetului pe alţi 
8 ani statutari.

• Comisiunea de candidare, a raportat 
prin d-1 Dr. E. Dăianu, care a arătat că 
comisiunea s’a călăuzit de principii, şi a 
socotit ca dupăvcomitetul de până acum, 
£Qqţpus tot din* domni de la oraş, cu îr.- 
deLetniciri literare, să vină un comitet întărit cu iruntaşi de la sate, cari înţeleg şi 

jpricep .:.nevoile satelor, lipsele economice, 
<Ym şti mai bine cum să le plinească. 

A  qar$cterizat activitatea comitetului de 
. pâoH a$KPi, a arătat care ar fi compie- 

.activităţi pe viitor, între mar- 
giţlile. jţcgiulr.program bogat, pe care l*a 
statorit vrednicul director al despărţămân- 
tului, Pr. Frâucu^ nu numai pentru un de- 
spărţămâpţ, ci am putea zice pentru în
treagă . > Asopiaţiţinţ^«.

i.Lista-, prupusă ,;de candidare, a fost 
pjnaiitihjftmtt acjjimaţiuoe şi au fost aleşi:

Preşedinte .Teodoi^ Ceortea, par. prot. 
on. gA or." Tn (JojoCfni. Secretar: Eugen 

Păwumi^vi, eap^ajaf gr-î cpt, Cluj Cassar 
îAnto,ă Mardeai, sepreij^ ţŢrgnsilvania«, 
Phtj UontrQlar ţliPontiHi Piişegritt,.contabil 
JatojrEftonori»uU ^Cluj. qpmitet
I<*amH&ţeganf awrotop Qojpcna, Jlanta 

^utlţesru, judp ,ieg<;Aa m * Up, Viqţor, Po- 
iruţjui Aure& Rop, p^roh iîu a rm area  
referadoi acoşteia pactga jStmict ■qfiptoasă s a 
isprăvjt . < t i r u „  ,, , j

După adunare publicul a vizitat şcoala^ 
înrearei erau expuse minunatele ţă^itun si 
cusături ^eşrţet mâniiei drbace ai edem ei { 
lor şi fotelor ,<dm Desmir. 5 lin ĵuriu &om j 
poi». dm axai urnite .dame jau;preţniat dite-l 
tntele lucruri, ou bani şi icu imedaiu. Spre 
seară>od i- proâ Aurei Ctor-ka, î din ..Braşov 

/a ţinut o ibumoasă şi juBtrqctivă prelegere 
cu JskeopticonuU iproiectând .şi esplmăftd 
hdmeroăse' tablouri vdan i diferitele părţi ale 
UttgarieiNşS Românieii - ts ^ ... #* |

J'îOÎ’ s iţj > *l* ( •* 1

Eată ce scrie „Răvaşul“ sub tit
lul „La Desmir“ :

Adunarea generală din ăst an a de* 
spărţământului >Cluj< al Asociaţiunei s’a 
ţinut la 18 Aug. n. 1907, în Desmir, cu 
aceasta s’a încheiat gestiunea de 3 ani a 
unui comitet, în frunte cu Dr. Amos Frâncu, 
distinsul advocat, care de când a luat în 
mână cauza culturală a >Asociaţiunei« în 
desp. Clujului i-a deschis o cale nouă, bine 
determinată, şi din scăderea la care ajun
sese acest despărţământ, l’a ridicat la ni- 
voui celor mai active, mai conştiente [şi 
mai bine orientate despărţăminte ale »Aso
ciaţiunei«. |

Nu voim să facem aici apreciarea ac
tivităţii de 8 ani a acestui com itet; ea s’a 
desfăşurat"doară în public, şi ori ciue are 
ochi, şi nu este orbit de patimi negre, 
poate să vadă, să o ştie şi să judece. Trei 
adunări frumoase, trei expoziţii de lucruri 
ţărăneşti, împreunate cu premii, 25 biblio
teci înfiinţate şi material pentru altele ce 
se pot înfiinţa, 7 farmacii portative aşe
zate în 7 comune, 21 tablouri antialcoo- 
lice aşezate în 7 locuri cu prelegeri cores
punzătoare, 5 table comemorative întru 
pomenirea celor cinci bărbaţi istorici ai 
Românilor din comitatul Clujului, medalii 
rel gioase cu inscripţii româneşti, în zeci 
de mii exemplare, vre-o 12 prelegeri po
porale, mai multe şezători literare, pe sate, 
sute de cărţi didactice împărţite gratuit, 
şi în fino o bibliotecă proprie a despărţă
mântului, din care s’au tipărit 14 numeri, 
în peste 20,000 coaie de tipar, şi in peste 
20 mii de exemplare! Eată, în fuga con
deiului, cam ce a lucrat acest comitet, 
care a primit în 9 Oct. 1904 suma de 84 
cor. dela antecesori, şi a cheltuit până in 
11 Aug. n. 1907, peste 2070 cor., sumă pe 
care însuşi şi-a câştigat’o cu munca şi vred
nicia sa.ŞTIRILE ZILEI.

— 23 August v.

Metropolitul Dr. Victor Mihályi care 
a fost zilele trecute greu bolnav, s’a re- 
însănătoşat pe deplin. Dela Blaj primim 
ştirea mult îmbucurătoare, că înalt Prea 
Sânţia-Sa s’a sculat Marţi din pat, să 
simte bine şi e voios.

Ştefan cavaler fiavaşi pentru şcoală.
Marele filantrop român din Cluj, înteme
ietorul bisericei celei noue din capitala 
vechiului Ardea!, d-1 Ştefan cav. Havaşi 
Oăşanu, a mai adus o faptă frumoasă la 
salba binefacerilor sale, care l’au pus în 
şirul bărbaţilor mari. înţelegând despre 
gândul curatoratului din Cluj de a cum
păra grădina învecinată cu biserica cea 
veche, lângă care sa ridică şcoala cea 
nouă, bunul Român şi evlaviosul creştin a 
oferit din partea sa suma de 10.000, zece 
fou- coroane, cu dorinţa ca ceialalţi buni 
mieşitfni din Cluj şi din jur, din apropriere 
ştnddsti depărtare, să iacă de restul preţu
lui. :Grădina din vorbă, o acvisiţie preţioasă 
jpentviiubifiaricá. costă 20.000 cor. Fapta 
aceastn a^d-ilui Si etan cav. Havaşi a avut 
şi pâoă acum imitatori. Sau aflat îndată 
mimi generoase, cari au mai subscris peste 
3000 cor. Lfâta^gte deschisă, şi se speră 
câ tpţi bărbaţii, înzesţraţi de D-zeu cu a- 
vşre.şi buntr^lmţfe p e^ p i causa culturei, 

u^WrgalmJipi;igjdukLJ)ftc. puternic, spre

‘ rattiher&iiF nâgru^ai" iibpţffi 15 L ; 4 i: ' 7/hun. .im , , .aht^hy.ri

umbra groaznică, slăbindul din dragoste;
Iaoă^ftfoi' V a i  

vu-uf Adusu iute cargândub tcaiâta, şi con*; 
ţinutul îi turnă .j&srnaiateaijuumbrei Angliei 
şi sta tremurând de d^prgţ'Şi.şqţijpIndu şi 
dinţi*,sd£Qţ|iţif:ffci*> g u r i-/  wi *p  !
.p ,  - V f f r t
Şl fără a aştepţa. vr un r&S[>ai)S, iar r5ş(lntt 
casa cea nouă de trupul lui, şi iâr.pârătau 
oasele lui de cidtnto''' oâlBen rJdyitfr nouă; 
■şi păruîftU dracuiui ne voia sfi se sfâr-
ţfi'âăicăîrE 1 3 i ! - ‘ 14 '-'»u î i . bî î

' ;-i. • < Un(ie-î ;aurul care lipseşte^
■» i ^loimi.Rn *t- : .-n ;
. y -* Te cară: dupăâl! -afiuzei şii’-enge 
’nşirate !
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«hracti^ţi dvététo de* elţ; hi erou., să-itM» mai 
fiu Şioiro, şoptea jidanul dându-i aurai on 
pricina, c t , i < ^ ;

i Dăoiiă. pruî ştiai/oum .&!» aijaţ în; 
ii ^^îfumai^e aceda-ş» aducea armate, că 
finfbht, ̂ sled si ^leâât,- i a' tăiât o ureohte, 
şi într’adevăr, Măciuca nost avea ntunaio; 
-nrechiei-Gând ■&’& trez/it t-O '.esea.. zi cătră 
araiazi, lângă patul său ira^rfempia şi 
copii 7cp lacrţm ijn ochi, pe scaun , şedea 
.părirjfe 1 e-,TpriTu/..Pâţe q'etiâ nădejde, şi 
4fî. aq^stíia/púvi^íeis|şi‘i r e a l i , J i
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Trei săptămâni a zăcut 'la  pat şi 
nunotu. 0  ̂ vulp« nu ’ coadă' . cnuntită şi 
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—  vezi frate Precup,,,voi^nici^n.yţ 
nu credeţi, ce-ara păţit eu î Toate Vaselej 
nfi-leVu- rupt/ şi dfnţiî'îâra ’scuipat toţi, şi 
urechia rai-a tăiat-o, şl nu dâaml * !
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A s ! . . .  taci raolcura. , nu ţi-a fi
'V, , :
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a săvârşi o nouă operă culturală în Cluj. 
»Răvaşul«.

Holera în Maramurăş. Biroul telegra
fic din Budapesta anunţase alaltăeri, că în 
comunele Vişeul de sus şi Vişeul de jos 
s’au constat mai multe caşuri de holeră 
între poporaţiunea română şi că pănă alal
tăeri ar fi murit la 20 persoane de această 
boală înfricoşată. Ştirea aceasta o desrainte 
acuma acelaşi birou anunţând pe basa unor 
informaţiuni autentice, că ştirile răspân
dite cu privire la ivirea de caşuri suspecte 
de holeră în mai mulţe sate din comita
tul Maramureşului sunt neîntemeiate.

La universitatea săsească au fost aleşi 
Luni, în 2 Septemvrie n. următorii deputaţi 
români pe noul period de trei ani: D-1 
Dr. Li viu Leményi, în cercul electoral al 
Sebeşului-săsesc şi d-1 Dr. Aurel Vlad în 
cercul electoral al Orăştiei.

Mare foc în comuna Ocolişul mare.
Ni-se scrie: Onorată Redacţiune! Subscri
sul am onoare a vă trimite spre publicare 
următoarea tristă întâmplare : In 31 Aug. 
st. n. a. c. a isbucnit în comuna Ocolişul 
mare, comitatul Hunedoara un foc teribil 
şi ne mai văzut, care in scurt timp a pre
făcut în cenuşe 64 de case (gazde) îm
preună cu şuri, culine şi alte unelte eco
nomice, bucate şi tot ce au avut bieţii 
creştini adunat la casa lor. Paguba se urcă 
la 100000 coroane. Nu au putut scoate 
bieţii creştini din marea de flăcări nimic, 
nici chiar hainele, ba şi 6 viţei şi mai 
mulţi porci s’au făcut scrum, fiind că bă- 
tea şi un vânt, pe lângă căldura mare a 
zilei. Şco da şi biserica au scăpat ca prin 
minune de urgia focului. îmi ţin de sfânta 
datorinţâ a aduce la cunoştinţă această 
tristă întâmplare a bieţilor creştini, ca, de 
se va afla oare-care cu mână de ajutor, 
să-i ajute prin colecte de bucate sau bani, 
care cu cât poate şi cu cât îl va ajuta 
Dumnezeu. Ocolişul mare, la 1 Septemvrie 
s. n. 1907. Cu deosebită stimă : Nicolau 
Părăian, învăţător.

Pentru noul institut biblic românesc
iniţiat de preotul Constantin Morariu din 
Pătrăuţi (Bucovina), a cărui scop este ti
părirea bibliei în limba românească în mai 
multe mii de exemplare pentru ca să şi-o 
procure fiecare Român pentru un preţ de tot 
ieftin, au contribuit, precum cetim in 
»Neamul Românesc«, familiile: Dimitrie 
Bilcescu şi C. Al/'măneştean cu suma de 
cinci mii (5000) de lei. Acest frumos în
ceput va îndemna pe mulţi Români de 
bine de a contribui pentru realizarea unei 
idei atât de salutare.

Logodnă. Alesandru Pop, cluric ab
solut şi Manoara Martin logodiţi. Hâş- 
maşiu, Bie», August 1907.

0 crimă îngrozitoare, d -i Alexandru 
Bucşa, învăţător în Agoştin, ne scrie cu 
data de 3 Sept. n. următoarele: Vă rog 
a da loc în preţuitul nostru jurnal »Gazeta 
Transilvaniei«, următoarelor scene înfri
coşate, cari s’au întâmplat în comunele 
vecine din jurul comunei noastre Agoştin, 
în timpul din urmă şi anume: După ne 
mai pomenita asasinare a lui Szilágyi 
Sándor din comuna Ürmös şi a celei din 
Also-Rákos, unde un june în etate de 23 
ani s’a aruncat pe şine sub roatele trenului 
omorându-1, (amândouă aceste scene s’au

cestă, o fi dat în urmă rea! — şi oâtu-i 
de topit şi prăpădit — se plângea biata 
nevastă.

Părintele trimise după Şloira, şi-l în
trebă dacă-i drept ceva din toate vorbele 
lui Dăniiă.

Da! tocmai aşa a fost — răspunse 
jidanul. —  Mi-a dat un aur, şi iar l’a cerut 
îndărăpt.

Dărulă Măciucă era pe moarte, şi 
8povedindu-se spuse, că-1 doare jurământul 
strâmb, şi-l doare c’a făcut atâtea pro
cese bieţilor oameni, pentru câte-va 
vreascuri.

Părintele s’a rugat lui D-zeu, să-I 
rerte... nu ştim cu ce dureri a murit, ci 
ştirb, că jur&mâotui strâmb a apăsat 
Asupra lui şi a copiilor săi.

Noia Oardin.

Jii:-' i « s-A <o Oej,mai ttumteraştiprofe&oMt şî meditîî fr oV "l̂uzAaaùI,̂ çata '̂i^e.. màgârésçâs*, jeröfule
*>j < ţ -»nr '. / J i - <« * ! • X *!
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Întâmplat în August luna trecută), aduc 
la  cunoştinţa publicului cetitor şi urmă* 
toarea înfricoşată scenă şi anume:

Junele Sugar János din comuna se- 
cuiască Bardocz de lângă Baroth, a fost 
amorezat într’o fată din aceeaşi comună, 
pe care a fost decis a o lua de soţie. 
Părinţii lui însă şi o soră la nici un caz 
n’au voit ca respectivul să ia pe respectiva 
iată de soţie. Junele amintit, văzând că 
nu-şi poate ajunge scopul, în desperarea 
sa, Duminecă noaptea in 1 Septemvrie c. n. 
a omorît prin lovituri de sâcure pe mamă- 
sa, pe sora-sa şi pe o fiică a sorei-sale în  
etate de un an. După săvârşirea acestei 
lapte ne mai pomenite, s’a ascuns prin 
pădurile seculare ale comunelor din jur, 
unde n’a putut fi prins de jandarmi. In 
noaptea din 2 spre 3 Septemvrie a pri
begit şi prin pădurea comunei noastre 
Agoştin, şi anume în zori de zi pe la 
oarele 4, pe când a trecut trenul accelerat 
(espres) spre Braşov prin teritoriul co
munei noastre. La podul de fier al calei 
ferate în partea despre Alsó-Rákos s’a 
aruncat înaintea trenului, care i-a tăiat 
corpul în două părţi. Capul, mânile cu 
corpul jumătate a rămas pe laturea liniei 
ferate, picioarele cu corpul jumătate în
tre şini.

Prin această catastrofă 4 membri din 
această nefericită familie se înmormântează 
astăzi (Marţi), rămânând numai tatăl, capul 
familiei Sugar János singur. Familia res
pectivă a fost una din cele mai avute 
familii din această comună. Nenorocitul 
tânăr a lăsat în urma sa o epistolă în 
care a scris motivele pentru ce a săvârşit 
o l această faptă. Această întâmplare poate 
aservi multor părinţi de învăţătură.

Distincţie» D-l D. Ghiriac, directorul 
societăţii »Carmenc, a fost decorat cu 
.»Coroana României« în gradul de ofiţer.

Teatru z. Bârsan. Tinerimea română 
din Haţeg învită la seratele teatrale ce le 
aranjază în 7 şi 8 Septemvrie (Sâmbătă 
şi Duminecă) în sala hotelului »Mielul de 
aur« din Haţeg, cu concursul trupei ar
tistului Z. Bârsan. —  începutul la 8 oare 
seara. Preţurile: Loc I. 3 cor., loc II. 2 cor., 
loc III 1 cor., loc de stat 60 fii. —  După 
serata de Duminecă urmează dans.

P r o g r a m u l :  Sâmbătă, 7 Septemvrie:
I. »Un prietin«, dramă într’un act. —
II. »Cântecul cocoşului«, comedie într’un act.
III. »Capriciul unui tată«, comedie într’un act. 
Duminecă, 8 Septemvrie: I. »Noaptea de 
Octombrie«, poem. — II. »Nervosul«, co
medie într’un act. —  III. »Câinele şi pisica«, 
«comedie într’un act.

Maghiari ucigaşi în America. Maghia
rii din America şi-au lăsat patria dar nă
ravul nu. Ei se bat şi aici ca orbii —  
scrie „Românul“ din America —  şi se 
ucid, ca acasă. Iutr’o singură zi, Marţi, 
am primit veste despre două omoruri, să
vârşite amândouă de Maghiari neaoşi. 
Márkus Mihály muncitor în Akron mutân- 
du-se la Virginia voia să şi ducă şi ne
vasta, dar ea nu voia să meargă. Márkus 
măniîndu se, a bătut-o rău, apoi trântin- 
du-o la pământ, a tras două gloanţe de 
revolver asupra ei, rănindu-o de moarte. 
După asta a şterpelit banii nevestii şi a 
luat-o la sănătoasa. Când s’a băgat de 
samă despre cele petrecute, ucigaşul îşi 
pierduse urma. Femeia rănită a fost dusă 
la  spital, unde e pe moarte.

A l doilea omor s’a întâmplat la Car- 
fereten N. Y . cu prilejul unei nunte. Un 
muncitor cu numele Szőke Imre, mergând 
beat la o nuntă unde nu era invitat, s’a 
luat la ceartă cu Katko Ferencz, cu care 
aveau mănie veche, apoi în focul certei 
l’a trâotit la pământ cu un glonţ de re
volver. Un anumit Moluar Mihály, aler
gând în ajutorul celui rănit a fost şi el 
ucis de cătrâ sălbatecul Szőke Imre, care 
după asta voia să fugă dar a fost prins 
şi dus la închisoare. Cei doi ucişi erau 
Tnsuraţi şi aveau familie. Aşa se vede 
că pe Maghiari uioi şooalele multe pe cari 
le zideşte statul din banii noştri pentru 
oi, uu îi mai civilizează, ci îi iasă tbţ 
sălbatici — zice „Rom .“

Petreceri. Tinerimea română din 
Sânpetru învită ]it,Prpdu<?ţhiuea muzicală- 
teatrală împreunată-. jşpv care se ya 
aranja Duminecă, în 26 August (8 Sept.)

e ft e ^ e lo î ia tI
sodâttigX români flin

face pe|la 
ncepul ti

ilui „DGtomvrie n. c., mar4 pî dubţHuii <Jiri

g »
o r ă f^ ^ e r
dela »Gesellschaftshaus«, cu piese alese1,

banchet, petrecere cu joc etc. In studiu e 
farsa în 5 acte, de A. Kotzebue »Maliţiosul«, 
traducere de loan St. Şuluţiu, prelucrată 
de un binevoitor al meseriaşilor români. 
Pârtiile sunt împărţite între cele mai pro
bate puteri de care dispune Reuniunea.

Un preot slovac suspendat, in ziua de 
sf. Ştefan s’a întâmplat că preotul slovac 
Ştefan Misots din Osoda (corn. Arva) a 
arborat pe clădirea parobială steagul slovac. 
Contra lui s’a pornit cercetare din partea 
forurilor civile şi bisericeşti, iar episcopul 
Parny a ordonat suspendarea lui.

Cununii. Domnul George G. Boteean 
şi d-şoara Marioara G. Russu din Tohanul- 
vechiu îşi vor serba cununia religioasă, 
Duminecă în 8 Sept. s t n. (26 August v.) 
a. c. în biserica română gr. cat. din To- 
hanul-vechiu.

Surprinderea unni învăţător. învăţă
torul din Watertown a avut o surprindere 
plăoută, de care nu ori şi care simplu mu
ritor poate avea parte. El s’a re’ntors 
dintr’o călătorie mai lungă. In Chicago 
şi-a predat cuferul (geamantanul) soc. Am e
rican Express oa să-l ducă ta locuinţă. 
Când l’a desfăcut acasă a găsit în cufer 
hârtii de valoare în preţul de 20 mii 
de dollárt Ne putem închipui ce surprin
dere a fost asta pentru uq biet învăţător. 
Dar să i fie spre laudă nu s’a lăsat îuflu- 
inţat de puterea atrăgătoare şi seducă
toare a banului, ci imediat a scris la so
cietatea respectivă reclamâodu-şi cuferul 
propriu, pliu cu sărăcie şi cu omenie.

APS de fOf topit. Românul Grigorie 
Sancu, din (Alba-Iulia) lucra într’o topi- 
toare de fer din oraşul Alton Ills. Intr'una 
din zile pe când deşerta o căldare de fer 
topit în raoldă (forma de turnat ferul), 
ferul ferbinte a explodat şi a ajuns pe 
Grigorie, arzându-1 rău, a avut însă noroc 
că In apropiere se afla un bazin de zinc, 
plin cu apă în care a sărit la moment, 
scăpând cel puţin cu viaţă. Transportat la 
spital, sunt puţine speranţe de arămâuea 
în stare oa să mai muncească.

Jefilit de pungaşi. In oraşul Harailton 
din Caoada, se coostrueşte o cale ferată, 
la care lucră mai mulţi Români, între cari 
şi Nioolae Coteţu, dia comuna Finteuşu 
(Sătmar) venit diu ţara vechie din luna 
lui Aprilie a. c. In ziua de 14 August, 
Coteţu luase plata, de unde lucra 80 doll. 
din care bani, a dat la nişte (oameni îm
prumut 24 dollari, iar restul l’a ţinut la 
sine. Tot îu aceeaşi zi s’a întâlnit ou un 
oro, pe lângă fabrica de fer, unde fusese 
să găsească de lucru, căci la drum nu 
mai avea. Se părea, că neounoscutul cu
noştea pe Nicolae Coteţu, şi ştia oă are 
bani, căoi l’a poftit pe acesta la un păhar 
de bere. Mergând spre salon, când a ajuns la 
un pod, necunosoutul văzând că nu e ni
menea în apropiere, s’a repezit fără de 
veste asupra lui Coteţu, la trântit la pă
mânt, şi luându-i toţi banii, a luat-o la 
sănătoasa, fără să i-se poată da de urmă. 
Un esemplu pentru fraţii români, să nu 
se laude cătră acei cari nu-i cunosc, că 
are bani, căci nu ştie ce se ascunde sub 
masca unui pretin de ocazie. Mai bine tri
miteţi banii acasă, sau îi depuneţi spre 
fructificare în oare-care banoă, ca să fiţi 
siguri de ei. Nu e biue nici odată a pleca 
ou bani mulţi în buzunar, fără să ai tre
buinţă de ei. („Românul“ din Cleveland).

Ştiri mărunte. In Segedin a fost de
gradat eri sublocotenentul Halasz István, 
fiindcă în decursul unui chef a cântat cân
tecul lui Kossuth. Mare agitaţie şi supă
rare între patrioţi!

—  Din Sibiiu se anunţă că volunta
rul Szabó Ödön a străpuns pe căpitanul 
Klempa Coloman, fiindcă acesta l’a lovit 
peste ochi cu o biciuşcă. Ambii sunt grav 
răuiţi şi au fost internaţi în spital.

—  Secretarul Papei, cardinalul Merry- 
del Val a fost insultat e r f  pe stradă în 
Roma. Poliţijţ aţ (ăcut,nij|ţneroase arestări.

— Din Abbazia se anunţă că mai 
mulţi socolişti croaţi au rupt steagurile 
maghiare de pe edificiile publice.

Scumpirea târnei. In şedinţa secţia-
nei măcelarilor ţinută în 21 August 1907, 
s’a fixfat preţul cărnei de bou kilogramul 
ou 68 creiţari, începând eu ziua de l-a 
Septemvrie st. n. i

Pentru combaterea energică a morta- 
lităţei copiilor este neapărat de lipsă, ca 
In kiniie călduroase- de vară să nu se mai 
dea [copiilor iapte.de vacă proaspăt, ci în 
loc de, [lapte să se folosească faina, de popii 
Nestlé .care e uşor de, mistuit ş.i fiartă nli
niai Oii apă este foarte nutrîtoare pentru 
co|>ii. Apără de Votaafc şi de diareâ şr de- 
lătură stricarea stomacului. " < 1

Şcoalele secundare române din Braşov.
î n ş t i i n ţ a r e .

Anul şcolar 1907— 1908 se va începe 
în 1 Septemvrie st. vechiu 1907, adecă în 
14 Septemvrie st, o. Părinţii, cari doresc 
a-şi da copiii la aceste şcoale, sunt poftiţi 
a se prezenta cu fiii sau ou fiicele lor în 
cancelaria direcţiunilor respective în zilele 
de 1 şi 3 Septemvrie v., adecă 14 şi 16 
Septemvrie st. n., pentru înmatriculare. — 
Şcolarii, oari se înmatriculează pentru 
primadată la şcoalele noastre medii, vor 
aduce testimoniu şcolar, certificat de 
naştere şi certificat de re vaccinare. Testi
moniul şcolar de pe clasa precedentă au 
să-l prezinte toţi şcolarii, oari vin a se 
inraatrioula, aşadar şi şcolarii, oari au 
absolvat clasa precedentă la şcoalele 
uoastre.

In 30 şi 31 August şi în 1 Sept. v. 
dela 8— 12 oare a. ra. şi dela 3—5 oare 
p. m. se vor ţinea examenele private, su- 
pletorii, de diferenţă şi de corigenţă. Gei ce 
s’ar prezentă mai târziu, au să petiţioneze 
la direcţiune, dovedind cu atestat valabil 
caii^a întârzie!ii.

Toţi şcolarii, cari întră în prima 
gimnazială sau în f. reală pot fi supuşi 
unui examen de primire oonform norma
tivelor existente. Examenul de primire se 
va ţineâ în 31 August v., 1 şi 2 Sep
temvrie v.

Notă. —  Şcolarii, cari vin dela un 
institut, unde în gimnaziul superior ouau 
învăţat limba grecească, au să fie su
puşi unui examen de primire din limba 
grecească.

Didactrul în gimnaziul inferior şi 
şcoala reală este de 24 coroane pe an, 
iar în gimnaziul superior (cl. V — VIU.) de 
40 ooroane pe an. — Cei inraatriculaţi 
pentru primadată mai plătesc odată pen
tru totdeauna o taxă de primire de 8 
cor. Şcolarii neromâni plătesc didactrul, 
taxa de primire şi taxa pentru fondul de 
penziune duplu. Taxa pentru fondul de 
penziune este în gimnaziul superior 10 
cor., iar în gimnaziul inferior şi şcoala 
reală 6 cor., (cei scutiţi de didaotru plă
tesc y2 din această taxă); taxa de tes
timoniu şi de anuar e de 3 cor. (cei scu
tiţi de didactru plătesc numai 2 cor.); iar 
taxa de bibliotecă este îo clasele inferioare 
60 bani, îu cele superioare 1 coroană. 
(Taxa de membru la societatea de lectură 
a studenţilor este pentru clasa V. şi V I. 
gimn. 1 coroană, pentru cl. VII. şi VIII. 
gimu. 2 coroane.

Didactrul se poate plăti îu 2 rate 
semestrale: 1f2 la însoriere, iar */2 la în
ceputul semestrului II., dar celelalte taxe 
se pl&teso deodată şi întregi cuocaziunea 
înscrierilor.

Şcolarii, cari vor să fie scutiţi de 
didactru, trebue să-şi înainteze petiţiunile 
lor la mâna domnilor profesori de clasă 
respectivi pănă în 30 Septemvrie st. v.

1. îndreptăţiţi a petiţionă sunt acei 
şcolari săraci, cari au moralitate bună 
şi nota generală din studii foarte bine 
sau bine.

Cu nota suficient pot fi scutiţi nu
mai aoei elevi, cari sunt din Braşov şi 
cercetează clasa I. şi II. gimnazială sau 
reală.

2. La petiţiune se aclude atestatul de 
paupertate al oficiului comunal, vidiraat şi 
de parohul local.

3. Cei-ce vin dele alte şcoale au să 
acludă şi testimoniul de clasă ultim.

Examenul scripturistic de maturitate 
se va ţinea în 3, 4, 5 şi 6 Septemvrie 
st, .v. iar cel oral în 12 şi 13 Septemvrie 
v. a. c.

Direcţiunea şcoalelor medii gr. or. 
române din Brassó (Braşov).

U L T I M E  Ş T I R I .
ISChl, 5 Sept. Maj. Sa împăratul 

Francisc Ioslf a plecat eri la mane
vrele din Carintia. Cu toată vremea 
ploioasă el a fost întâmpinat la gară 
de o mulţime imensă. Văduva amira
lului Barry i-a oferit un buchet de 
flori ■ pe care împăratul Ta primit zâm- 
blncL împăratul s’a întreţinut apoi cu 
primarul din Ischl asupra posibilităţii 
isbucnirei şi ţn localitate a vărsatului 
negru pare bântue la Viena.

Berlin, O Sept* Trenul expres, 
care «trebuia să soşească ecţ noapte ai$i, a deraia t^între Sţraşburg, şi.Reh- 
,feld. .Trenul a fost cuprins^e flăcări. 
Mecanicul şi opt călători au fost uşor 
răniţi. Poliţia pretinde a fi stabilit că 
d^raiâ^ea W n tillil îiivajjropiere de Ber
lin âr fi datorita’ unui atebtW. Fe.îa  
miezul nopţii nişte nechhobcuţi ău

scos şuruburile de pe linie, pe o di
stanţă de 15 metri, şi au scos şinele 
pe o mică întindere. Dacă s’a evitat 
o catastrofă groaznică, aceasta se da- 
toreşte întâmplărei că vagoanele în 
loc de a se răsturna unul peste altul, 
s’au răsturnat în partea stângă, de 
alungul liniei. Se afirmă că ar fi vorba 
de un atentat anarhist îndreptat con
tra unui înalt personagiu, care urma 
să călătorească cu acest tren. Vago
nul restaurant şi un vagon de clasa 
doua au fost cu desăvârşire distruse.

Londra, 5 Sept. —  A  produs 
mare impresie ştirea despre un grav  
conflict ivit intre China şi Japonia  
şi care a alarmat foarte mult cercu
rile înalte din Tokio. E vorba de 
proprietatea unor vaste terenuri din
tre fluviul Ialu şi Manciuria, pe care 
şi-o dispută ambele State. Japonia 
pretinde că ambele terenuri aparţin 
Coreei, iar China pretinde că ele a- 
parţin Manciuriei. înainte de războiul 
ruso-japonezi China şi Coreea stăpâ
neau în comuu acea porţiune de te
ren, care este locuinţă de 600.000 
coreeni şl 400.000 chinezi. Dnpă în- 
cheerea păcii, Japonia s’a ocupat de 
administraţia acestei părţi, în numele 
Coreei. Ea a stabilit [acolo o mică 
garnizoană sub comanda generalului 
Zito. Vice-regele Manciuriei, ca răs
puns, a adus acolo forţe militare mult 
mai puternice, fapt care e considerat 
ca o demonstraţie foarte serioasă şi 
al cărei consecinţe nu se pot pre
vedea.

Nefiind în stare a mulţămi în deo
sebi tuturor acelora, cari cu ocasia perde- 
rei neuitatului meu soţ mi-au adresat cu
vinte de mângăere şi au luat astfel vie 
parte la durerea-mi imensă, îi rog să pri
mească pe această cale espresia sentimen
telor mele de recunoştinţă.

Bârlad (România) 15 Aug. st. v. 1907.

Sidonia G. /. Decan n. Popp.

Marele foc din comuna Borşa.
( Urmările beţiei. — Un apel.)

—  3 Septemvrie n.

Ori cât se sileşte clerul de pe amvon 
şi cu alte ocaziuni a desmânta masa po
porului dela folosirea fără cumpăt a ra
chiului —  toate năsuiuţele noastre sunt 
zadarnice —  ca şi cum ar zace blăstămul 
lui Dumnezeu pe neamul nostru. Văzând 
relele iscate din alcohol hotărît’am în co
muna aceasta membrii comitetului comunal 
ca cârşmele să fie închise Dumineca şi în  
zile de sărbători.

Urmările vieţii necumpătate dove
deşte şi următorul caz peste măsură de 
tr is t:

In 1 Septemvrie —  care [a fost ziua 
de Dumineca, pe la 1 oară după prânz se 
aude în strada principală a comunei noastre 
la o familie ameţită de afurisitul vinars o 
ci artă crâncenă, unde bărbatul turmentat 
de afurisitul vinars s’a certat cu muierea 
şi cu un fecior al său. Ca la 5 minute după 
ciartă numai vedem un nor de fum, după 
fum la o minută un fuior de pară. Stri- 
gat’au atunci vecinii la »foc«, bătutu-s’au 
clopotele într’o dungă, însă toate opintirile 
au fost zadarnice. Focul ajutat de un vânt 
straşnic şi de seceta cea mare a trecut 
îndată la casa vecinului, de aci la al doi
lea şi aşa mai departe, încât într’o oară 
casele economice, nutreţele, bucatele, păioa- 
sele imblătite şi neîmbiătite, mobilele * şi 
vestmintele de casă, toate s’au făcut scrum 
la 30 familii. Strada * principală unde. *u  
fost cele mai frumoase clădiri în lungime 
de un jumătate chilometru sunt devastate. 
A  descrie ivajetele şi confusiunea cu (qpa
siunea acestui foc nu se ipoşte. Ca prin 
minune dela bunul Dumnezeu biserica 
română,, ,în mijlocul acestei mari ilacâri, a 
rămas nevătămată, pană câud la pea cal- 
vinească n’au rămas decât zidjarile afumate. 
Intre cei nenorociţi sunt 2 pdâni, 3 un
guri şi 25 români.

>i. ‘ - t -, > < i !.
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In legătură cu corespondenţa de mai 
sus suntem rugaţi a da loc următorului 
»apel« adresat cătră tot sufletul creştinesc:

Comuna fruntaşe Kolozs Borşa în co
mitatul Cojccna în 1 Sept. st. n. a fost 
expusă unui eveniment trist pricinuit de 
afurisitul vinars beut de un om amărât, 
care pe la ora 1 după prânz a venit ameţit 
dela crâşmă. Din casa lui s’a iscat un foc, 
care, ajutat de un vânt strajnic, a prefăcut 
în cenuşe o mulţime de case încât într’un 
cias 30 familii au rămas cu bâta cerşito- 
rului în mână şi cu traista în spate. Toate 
bucatele păioase îmblâtite, nutreţe!© adu
nate acasă —  toate "au ars şi te doare 
inima şi nu poţi să nu lăcrămezi când vezi 
trista privelişte rămasă în urma acestui 
foc. Păreţii caselor de piatră crepaţi şi 
arşi, celea de nuiele şi de lemne arse pănă 
în pământ, arborii, verzi înainte de foc, 
stau acum ca tot atâţia tăciuni împlântaţi 
In pământ. Ca prin minune a rămas ne
atinsă în mijlocul mării de foc biserica 
română zidită numai de şeapte ani.

Cine ar putea oare descrie durerea, 
su8pinuriie şi paguba celor nenorociţi 1 
Pentru alinarea încâtva a celor păgubiţi 
s’a constituit un comitet în fruntea căruia 
stă preotul loeal Ioan Bochiş, şi acest co
mitet în numele ceior nenorociţi se roagă 
de tot sufletul creştinesc compătimitor să 
se îndure după putinţă a face colecte pen
tru ştergerea lacrămilor şi alinarea durerii 
năcăjiţilor. —  Oferte în bani sau în bu
cate sunt a se trimite la adresa susnu- 
mitului preot, —  cari oferte în conţelegere 
cu comitetul au a-se distribui după buna 
chibzuială între cei păgubiţi. Staţiunea căii 
ferate e Vâloszut-Bonczhida — posta în 
loc —  Koîozs-Borsa.*)

Koloes-Borsa, 2 Septemvrie 1907.
Cu deosebită stimă 

ioan Bochiş,preot rom. gr. cat
Reuniuneaînvăţătorilor români gr.cat. din archidiecezi

De lângă Mureş, August, 1907.

Despărţământul „Murăş“. Adunarea 
de toamnă convocată în comuna Sângeor- 
giul de Murăş, nu s’a putut ţinea,fiinu-că 
membrii nu s’au prezentat în număr re- 
cerut de statute.

Adunarea de primăvară s’a ţinut în 
comuna Cianaşul de Câmpie. Prezenţi în 
aceasta adunare au fost 14, absenţi 4. 
Aici în loo de lecţie practică, prescrisă 
prin statutele reuniuuei, s’a ţinut examenul 
final ou elevii şcoalei din localitate. A 
dizertat cantor-învăţătorul din comuna Ce- 
naşul de Câmpie, despre tema: „Iubirea de 
şcoală.“

Despărţământul acesta are 18 mem 
brii ordinari. Nu să poate lăuda ca nici 
uo membru fundator, ba nici cu unmem- 
btu ajutător.

Iu anul expirat a administrat în taxe 
dela membrii ordinari cassei centrale a 
reuniunei numai 40 cor.

Despărţământul „Uiora-rourăşană“ 
şi-a ţinut adunarea sa de toamnă în co
muna Grind, unde s’au prezentat numai 6 
membrii, iar 6 au absentat.

Lecţie practică a ţinut Teodor Trâro- 
bitaş, cantor-fnvătător In localitate despre 
subiectul: „Adaugerea la numărul 5“ şi 
a dizertat Satnson Oniga, cantor dooente 
în comuna Sămărtinal-sărat despre tema: 
„Eduoaţiunea băieţilor“ .

Adunarea de primăvară s’a ţinut în 
comune Uioara superioară. Prezenţi au 
fost 11, absenţi 2 membrii.

Lecţie practîoă a ţinut Ambrosiu 
Inoraş, oantor-învăţător în localitate des
pre subiectul: „Apele, cari udă patria 
noastră de sud-vest“ şi a dizertat A lexandru 
Filimon, cantor-dooente în corattua Oroşia 
despre tem a: „Iubirea de patrie şi na
ţiune în. familie şi şcoala poporală“ .

Despărţământul „Uioara“ nu să poate 
lăuda cu nici un membru fundator; ba 
colegii noştri de acolo nu s’au nizuit a 
câştiga pe sama reuniunei barem vre o 
câti-va membrii ajutători. Are tu totul 13 
membru ordinari, toţi învăţători, nici un 
paroch din tot districtul nu s’a înscris pău’ 
acum de membru ordinar.

Io anul exp’ rafc membrii ordinari 
n’au administrat cassei centrale a reuniu 
nei sub titlu de taxe nici un filer. Foarte 
mult ue-ar deobliga prezidentul, sau casierul 
despărţământului, câod ne-ar desluşi des
pre starea lucrului, descoperindu-m-se 
cauzele acestor negligenţe şi incorectităţi.

Despărţământul „Pogăcena de Cftut-

*) Foile româneşti din patrie sunt respectuos rugate a publica acest apel.
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pie“ şi-a ţinut adunarea de toamnă în co
muna Velcher. Prezenţi 18, absenţi 2 
membrii.

Lecţie practică a ţinut învăţătorul 
Andreiu Rusu cu ci. 1. şi II. „Eserciţii 
lirabistice“ şi cu clasa V. „Conceptul frac
ţiune»®:

A  disertat Zacharie Şopterean cantor- 
docente în comuna Moişa (Mojosj despre: 
„Chiemarea învăţătorului“ .

Procesul adunărei de primăvară nu 
s’a aşternut biroului central, cu toate că 
acesta l’a urgitat. Biroul central nu tre- 
buiea să se îndestulească cu un ursoriu 
dat cătră prezidentul despărţământului, oi 
trebuia să se adreseze pentru sanarea 
răului şi oătră oficiul protopopesc, oa aşa 
să se clarifice starea lucrului; anume, 
că peste tot nu s’a ţinut aduuarea gene
rala de primăvară, sau numai din negii- 
ginţa oficialilor despărţământului nu s’a 
aşternut procesul verbal al adunărei?

Despărţământul „Pogăcena“ are 18 
membrii ordinari, toţi învăţători din dis
trictul protopopesc. Nu să poate lăuda cu 
nici u d  membru fundator, ba învăţătorii 
din acest protopopiat sunt aşa de indife
renţi faţă de progresul material al reu
niunei, încât n’au câştigat pftnă aoum nici 
pe un paroch de membru ordinar, sau pe 
vre-un binefăcător de membru ajutător.

In anul expirat s’au administrat 
cassei centrale -a reuuiunei sub titlu de 
taxe cu totul numai 45-47 fii.

Mureşanul.

Despre diferitele arături.— U r m a r e  —
Parte mare din economii noştri 

încă şi astăzi nu fac deosebire între 
diferitele arături. Tot un fel ară 
toamna, ca şi primăvara, pentru 
grâu ca şi pentru luţemă, pentru 
mirişte ca şi pentru cartofi. Nu să 
uită că o planta îşi întinde rădăci
nile mai afund în pământ şi alta 
mai la suprafaţă, că altcum trebue 
să arăm când întoarcem miriştea 
şi altcum când arăm pentru sfecle.

Fiind-că am amintit ceva des
pre întorsul miriştei, să ne oprim 
puţin.

In multe părţi economii noştri 
lasă miriştea ne întoarsă sub cuvânt, 
că aceea serveşte, ca paşunat pen
tru vite.

Lucrul acesta însă este cât să 
poate de păgubitor. Odată pentru-că 
nu să stârpesc buruenile, cari slă
besc pământul în deşert, şi a doua 
că nefiind pământul întors, iarna 
nu este espus la ger, care aşa de 
mult îl îmbunătăţeşte.

Folosul ce-1 are plugarul dela 
locul întors îndată după căratul bu
catelor, e cu mult mai mare ca 
acela, ce-1 poate avea lăsând mi
riştea ca păşunat pe cari vitele 
adese umblă săptămâni de-arândul 
pocăltite de foame.

E  bine ca la întorsul miriştei să 
nu arăm mai afund de 4— 5 cm. 
2— 8 degete).

Asta din causă că seminţele 
buruenilor ce s’au scuturat, să fie 
acoperite numai cu puţin pământ, 
căci în cazul asta ele fiind în atin
gere mai uşoară cu aerul şi ume
zeala, în curând vor răsări şi la o 
nouă arătură să stârpesc cu totul. 
Dacă la întorsul miriştei am ara 
prea adânc, seminţele buruenilor ar 
ajunge mai afund, unde s’ar păstra 
destul de bine pănă când am ara 
de sămănat şi atunci ajungând mai 
la suprafaţa pământului, ar răsări 
de-o dată cu bucatele.

Asta ar fi aratul pentru întorsul 
miriştei. Să înţelege, că la aratul 
pentru sămănat, vom ara mai afund 
cam de o şchioapă (12— 15 cm.) 
ca rădăcinile plantelor să aibă mai 
mult pământ scormonit pentru a să 
întinde.

De cea mai mare însemnătate 
însă dintre toate arăturile e aratul 
de toamnă.

Aratul de toamnă, —  pentru 
ori-ce plante, —  dacă s& face la 
timp şi destul de bine, face cât o 
gunoire de jumătate. Şi iată pen- 
tru-ce.

A m  zis mai sus, că o parte în
semnată a păturei roditoare o for
mează petrile sau mineralele. A ce 
stea supuse la gerul de peste iarnă, 
degeră, iar primăvara la căldura 
soarelui să desfac în părticele foarte 
mici —  ceea-ce negreşit ori-cine a 
putut observa primăvara pe locurile 
arate de cu toamnă, —  şi în starea 
aceasta măruntă, plantele mai bine 
le pot absoarbe.

Pământul arat de cu toamnă 
primeşte în sine, neasămănat mai 
multă umezeală, ca cel arat numai 
în primăvară. Umezeala aceasta 
apoi este de mare lipsă plantelor 
tinere, pănă ce acelea să desvoaltă 
îndestul spre a-şi trage hrana prin 
rădăcini mai puternice.

Pământul arat de cu toamna, 
primăvara să usca mai iute la su
prafaţă, şi aşa putem întră în el cu 
plugul mai iute cu vr ’o 5— 6 zile, 
ceea-ce de multe ori e un mare 
câştig, mai ales când avem o primă
vară târzie şi trebue să ne grăbim 
cu lucrul.

Pământul arat din toamnă, dacă 
acela peste iarnă nu a fost bătucit 
de ploi şi zăpadă, primăvara nici nu 
mai trebue arat din nou. E destul 
dacâ-1 scormonim cu aşa numitul 
„exstirpator“ .

Acesta, după cum cred, că cei 
mai mulţi l ’au văzut, este un feliu 
de plug cu 5— 6 feară, destul de 
ieftin, cu care să poate săvârşi de 
trei ori atâta lucru ca cu un plug 
obicinuit. Ou exstirpatorul cruţăm şi 
timp şi cheltuială şi facem un lucru 
tot aşa de bun ca şi cu plugul; ba 
putem zice că şi mai bun, căci cu 
el nu întoarcem pământul, ci numai 
îi scormonim şi aşa umezeala, de 
care plantele au aşa mare lipsă, —  
rămâne în el.

Nu pot în destul lăuda însem
nătatea aratului de toamnă. Pămân
tul arat din toamnă aduce roadă 
aproape Îndoit ca cel arat numai 
primăvara înainte de sămănat.

Despre lucrul acesta ori-cine 
să poate convinge, dacă va sămăna 
de pildă cucuruz într’un loc arat din 
toamnă şi in altul arat numai din 
primăvară. Roada din cel dintâiu 
va fi aproape de două-ori ca în cel 
de al doilea.

Să nu aşteptăm să ne sboare 
porumbi fripţi în gură, căci prover
bul zice: „A jutaţi şi şi D-zeu ’ţi va 
ajuta“ . Aceasta zicătoare să potri
veşte foarte bine şi la plugar.

Numai aşa putem aştepta bine
cuvântarea lui D-zeu, dacă şi noi ne 
facem datoria.

A. Boldor.

H Ü LTE  Ş l DE T O A T E
Stilat m t l t t r .

Ziarele boeme publică următoarea 
ştire: Contele Ioan H&rrach nu este ami
cul modului de saltare, ce este acum la 
modă; de aceea îu adunarea generală a 
oraşului Nechanîce a făcut propunerea, ca 
în locul salutului modern acum, care poate 
avea drept urmare îmbolnăv’ ri, causate 
prin răcirea capului, publicul să se obici- 
nuească la felul de a saluta militar: să şi 
ridice numai mâna la pălărie sau la că
ciulă. Adunarea generală a oraşului Ne- 
chanioe a primit proectul contelui şi a 
adus hotărârea ude a saluta în mod 
militar, „la care publicul are să se con
formeze ?“

P a tu l Idea l.
S’a inventat de curând un pat, pe 

care ori ce om şi cel mai ostenit, înainte 
de a adormi, e transportat într’un fel de 
adevărat paradis. Acest pat, inventat de 
cătră un lucrător din Geneva, e construit 
astfel, încât cu ajutorul unui mecanism 
ascuns, îndată ce corpul apasă asupra pa
tului, răsună cântecul Berceuse-i lui Godard, 
care durează timp destul de îndelungat 
pentru a procura un dulce somn şi per
soanei celei mai puţin dispuse de a durmi. 
La capul patului se află un eadran, unde 
este aşezat arcul ceasornicului, unde se 
aşează acul la ora la care vrea sa fie cineva 
deşteptat. La ora indicată patul cântă un 
vals de Wagner, cu tobe, trâmbiţe şi cim- 
bale, care face un sgomot asurz5tor. Is te  
aceasta dar o invenţiune preţoasă, atât 
pentru aceia, cari nu dorm bine, cât şi 
pentru aceia, cari dorm prea bine.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons. interim.: Victor Branisce

Scumpirea continuă a tuturor mij
loacelor de traiu ne impune aşa zicând 
datorinţa a atrage atenţia asupra unui 
mijloc de nutriment şi gustare, care devine 
zilnic tot mai neîncunjurat de lipsă şi 
care a rămas tot atât de ieftin — cafeaua 
malţ Kneipp a lui Kathreiner. Pe oânâ 
cafeaua de boane, după cum să ştie, est» 
aşa de strioăcioasă pentru nervii noştri f i  
e totodată lipsită de nutriment,conţinutul 
de malţ al Kathreînerului, atât de preţios 
din punct de vedere sanitar, amestecat 
pe jumătate cu cafea de boane, oferă •  
cafea gustuoasft şi nutritoare. Copiilor, fe
meilor, bolnavilor şi reeonvalescenţilor sâ 
nu se dea decât cafea raalţ-Kmipp a lui 
Kathreiner, care are un gust plăcut al 
cafelei de boane, pe lângă aceasta e uşor 
de mistuit şi formează sânge. O p regăti», 
cum e arătat pe faţa din dos a pachetelor 
originale, şi Ia cumpărare să primim nu
mai de aceasta, cu marca de scutire preotul 
Kneipp şi cu uumele Kathreiner. Cruţare 
adevărată, gust bun şi sănătate recomandă 
folosirea cafelei malţ-Kneipp »  iui Kath
reiner în fie-care gospodărie oasnică.Vindecarea deplinăa bălelor secrete.

Să nu pregete nimeni într’o «ae- 
tiune atât de gingaşe a se present» 
odată în pers6nă, pentru oa oa ajutorai 
instrumentelor speciale aduse din streină- 
tate poţi afla puctual locul, oausa, răs
pândirea şi starea bóléi, ori cât de adânc 
ar fi bóia înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esaminărl poţi cu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajungi la videcarea răului, 
oeea-ce fie-care o póte face acasă fără de 
a-şl împiedeca ooupaţiunile. Déoá cine-va 
nu póte veni în persdnă, atunci să-şi des- 
orie bóla ou defiménuntul şi după ce va 
fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuinoióse pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret, in scrisóre puua 
maroă de răspuns. După încheerea curei, 
scrisorile se ard eéu la oerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de locuitor si eurăţitor • 
institutul special al d-rului Palócz, medie 
de spital (Budapesta Y I I  Kerépesi-út 10) 
uude cu bună voinţă şi conseienţiositat* 
capătă ori cine (bărbat séu femee) deslu
şiri asupra vieţii seosuaie, unde i-9e cu
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eiiberézá de bolă şi sufle
tul de chinuri.

Fără oonturbarea ocupaţiunilor Sil
nice Dr. Palócz vindecă de ani de on 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul sóu propriu de vindecare şi casările 
cele mai neglijate, bóléié de beşioâ, de 
ţeve, de testicule, de şira spină~ei, de nervi,, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, bóla albă, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bóléié se 
se ţin de organele secsuale femeescl. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi intrare 
separată. Consultaţiuniie le dă însuşi Dr. 
Palócz de la 10 óre în. a. pănă la 6 óre 
sóra (Dumineoă pănă la 12 óre la amiacjí)*

Adresa Dr. Palócz, medio de spital 
Budapesta Y II, Kerepesi-út 10.

S e  c a r p e t ă ,  p r e t i 3 . t i x i d . e i i i

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.
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Oamenii bolnavi folosesc cu succes 
uimitor la boalele cele mai diferite crucea 
duplă electro-magnetică R. B. nr. 86967, 
care pentru aceea merită atenţiunea lumii 
întregi. Durerile de cap, de inimă, de sto
mac, cât de deosebite, cursul neregulat al 
sângelui, ferbinţeala creerului şi chinuito
rul reumatism, pe toate le vindeccă acest 
aparat de minune.'Pentru dovedirea lucru
lui acestuia mă provoc numai la una din
tre sutele de scrisori de mulţămită ce îmi 
viu, cari îmi vestesc cu bucurie însănăto- 
şa rea mai multor bolnavi:

Crucea duplă electro-magnetică, pe 
care d-ta ai binevoit a mi-o da, o port şi 
acum. M& simt mai în putere, sgârciurile 
la inimă au slăbit într’atâta, încât —  după 
cum spun cei din jurul meu — atunci când 
vine în clipa aceea şi trece, fără ca să 
simt şi să ştiu că a fost sgâreiu la inimă. 
Domnul Geza Boldog, care de 40 de ani e 
epileptic (boală rea), acum se simte mai 
bine şi la el vin tot mai rar sgârciurile. 
D-l SteinhUbel a purtat crucea numai 10 
zile şi nu mai simte nici o durere, e vioiîî 
şi doarme bine. In sfârşit d i Ştefani, care 
în bătrâneţa sa sufere atât de mult de 
reumatism, încă se simte mai bine, nu mai 
are dureri, Budapesta cu deosebită stimă 
losif Khodr, preot.

Inventatorul şi fabricantul acestui a- 
parat binecuvântat, Albert M iii Ier, Buda
pesta V/28 Vadâsz utcza 34.Beta vice-comitele comitatului Brassó.
Nr. protoc. 8124/1907.

Concurs.
L a  împlinirea postului al IV-lea 

da consilier orăşenesc, la ma
gistratul din Braşov, oare a devenit 
vacant în urma penzionărei senato
rului O s k a r  A l e ş i u s  precum şi 
pe toate acelea posturi, cari în urma 
Implinirei acestui post —  prin avan
sare —  vor deveni vacante prin avan
sare, deschid sub condiţiunile urmă
toare concurs, şi provoc pe toţi a-

cei, cari voiesc a concura la postul acesta, respective la posturile aces
tea, sa-şi aştearnă rugările instruite 
conform legii —  pe lângă adeverirea 
cualificaţiunei lor —  cel mai târziu pănă în 20 Septemvrie a. c . Ia oarele 
11 a. m.

Salariile împreunate cu postul 
de conziliâr orăşenesc sunt urmă
toarele: 3400 cor. anual, 800 cor. 
bani de cvartir şi 5 cvincvinale în 
sensul §§-ilor 116— 120 al stat, or* 
ganiz. orăş.

Acei-ce sunt deja în serviciul 
oraşului sunt dispenzaţi dela alătu
rarea documentelor de cualificaţiune.

în  senzul §-lui 111 al stat. org. 
să interzice funcţionarului a continua 
o meserie sau a lua parte la vre-o 
cooperaţiune ca membru intern sau 
extern, mai departe, fiecare ocupa- 
ţiune laterală, prin care ajunge în 
relaţie dependentă faţă de unii sau 
corporaţiuni.

A
In  fine se observă, că toate a- 

cele posturi, cari se împlinesc în 
senzul §-lui 109. al stat org. pe 6 
ani să împlinesc cu ocaziunea aceasta 
—  numai cu angajarea pană la pro
xima restauraţiune, care să va ţinea 
în anul 1909.

B r a ş o v ,  în 26 August 1907.în  loc, consil. reg. u. vice-comiteJekelius m. p.,(2979,2—2.) protonot, comit..
Convocare!

Domni subscriitori de acţii la
înfiinţânda casă de economii „ A R -  
P A Ş A N A “ , societate pe acţii, se

A V I S !
 ̂ P e  baza autorizării primite delà adunarea generală ordinară, ţinu

tă la 27 Februarie 1907'în  care s’a decis urcarea capitalului social al 
institutului delà 600000 la 1.200.000 coroane, oferim pentru subscriere, 
respective pentru cumpărare, acţiile din emisiunea noauă neoptate de 
acţionarii vechi pănă la terminul fixat, pe lângă condiţiunile ufmătoare:

1. Preţul unei acţii din emisiunea noauă, conform valoarei reale 
de azi constatate cu privire la fondurile de cari dispune institutul, se 
fixează în sumă de 240 coroane, din care 200 coroane se adaug că- 
tră capitalul social, iară restul de 40 cor, după detragerea speselor 
emisiunei, se adauge la fondul de rezervă.

2. Preţul de emisiune se plăteşte în cinci rate treilunare astfel, că 
deodată cu Insinuarea pentru cumpărare se plătesc delà fiecare, acţie 
câte 48 c. adecă patruzeci şi opt coroane ca prima rată din preţul de 
emisiune, iară ratele următoare de câte 48 coroane delà acţie se plă
tesc conform dispoziţiei §-lui 10 din statute tot la perioade de câte 
trei luni.

Fiecare acţionar are însă drept să plătească mai multe rate, sau 
toate ratele înainte de termin.

In lipsa de plată a ratelor la terminele fixate se aplică dispozi
ţiile §-lui 10 din statute, în sensul cărora acţia neplătită se anulează 
şi în Jocul aceleia se emite un nou titlu de acţie, iară ratele plătite 
cad în favorul fondului de reservă.

3. Acţiile  noaue după plătirea tutor râteler vor participa la toate 
beneficiile şi se vor bucură de toate drepturile ce poşed acţionarii ve
chi, dar la dividendă participă numai cu începutul de 1 Ianuarie 1909.

Delà plătirea ratelor pănă 1 Ianuarie 1909, acţionarii primesc după 
ratele plătite 4 72 °/0 interese, iară după ratele restante plătesc 6 %  in" 
terese de întârziare.

Eliberarea acţiilor noue va urma numai după plătirea preţului în
treg al acelora, iară pănă atunci fiecare acţionar primeşte un titlu pro- 
vizor de acţii, în care se induce plătirea tuturor ratelor din preţul de | 
emisiune.

4. Declaraţiile pentru subscrierea, respective cumpărarea acţiilor 
din emisiunea noauă, sunt de a se trimite subscrise în toată regula 
dimpreună cu prima rată de 48 coroane delà acţie la adresa institutu
lui cel mult pănă în 30 Septembre 1907. st. n.

Formular pentru declaraţii de subscriere la cerere espedăm immé
diat la adresa tuturor, cari doresc să cumpere acţii din emisiunea nouă 
a institutului nostru.

Subscrierile de acţii se vor lua în considerare în seria precum au 
sosit acelea la institut prin urmare la caz, daca s’ar subscrie mai multe 
acţii de câte a rămas neoptate şi direcţiunea va uza de dreptul său să 
reducă numărul acţiilor subscrise. Reducerea se va face astfel că acţio
narii cari s’au insinuat mai timpuriu vor avea prioritate faţă de aceia, 
cari au subscris mai târziu acţii din emisiunea noauă.

Direcţiunea institutului de credit şi economii

„ B i h o r e a n a . “

invită prin aceasta în sensul §-lui 
154 din legea comercială, la

Adunarea generala,
ce se va ţinea în 21 Septemvie a. C. la 1 oară p. m. în Alsó-Árpás (Arpa- şul-lnf.) O b i e c t e l e :

1. Deliberarea în privinţa mo- 
difieărei firmei societăţei „Arpăşa- 
na* (§ 1.)

Alsó-Árpás (Arpaşu’-Inferior) 29 
August 1907-(a9ao,i-i.) Fundatorii-
C a u t  p e n t r u  a r â n d a r e

*ro moşie ^
în mărime dela 300 pănă la 400Jugăre loc arător, de fân şi păşunat. Calitate bună să fie în Ardeal sau 
Bănat.

Doritorii să se adreseze la

IOATS ŞERB GLIGORESCTJ,c o m e r c ia n t  — P o jâ n a . (Sz.-megye) N.-Szeben m.
v  *

In 6 zile

AMERICA.Transport de persoane în
TOATE PĂTURILE DIN LDME.
Cereţi clarificări şi îndrumări.E de ajuns carte poştală.Răspundem româneşte.

F A L K  et G o iflp aSecţia românească.
H a m b u r g .

Strada Raboisen Nr. 30.

Pictor Român.
Aduc la cunoştinţă ori. public, 

’ndeosebi D-lor preoţi, că reîntor- 
când-umă din streinătate, unde am 
făcut mai mulţi ani praxă în a r t a  
„ p ie tu re i b is e r ic e i b iz a n t in e “,  
m’am stabilit în comuna mea Agăr- 
biciü, Sz. Egerbegy, unde aseme
nea am zugrăvit iconostasele ambe
lor Biserici.

La comandă esec i l t  ori 68 
icoane În ori ce mărimi în uleiiri 
fine, pe pânză lemn, zinc etc.

Icoane pentru iconostasă, cruci 
prapori ect.

Asemenea re’noiri de biserice. 
Lucrez cu preţuri eftine; posed 
atestate de mulţumire despre lucră
rile mele.

Cu toată stimaNICOLAU BACIÜ,
pletor de biserici.A g ă r b ic iu  (Szász E g e r b e g y ) .l x 3 E 3 £ X * 3 0 r a 3 a £ 3 n E3E K 3 £x l  De vânzare cu licitaţie 

O  m o a r ă  c u  a b o r i

(Gőzm alom ), de m ă c in a t  
făină cu 2 pietri, în stare foarte bu
nă, ce zace pe un teritoriu de 80(1 org. □  provăzută cu 2 fântâni apă*toase cu toate recvisitele trebuin
cioase la morariu şi maşinist, E pro
văzută cu 250 sténjini lemne de foc, 
fa ga crepate, întro pădure departe 
de moară de 1 chilometru. departe 
de sat cu 50 metri. Moara are un 
cerc de 12 comune.

L icitaţia se va ţinea în 20 Septemvrie st. n. a. c. în caasele paro- chiale din Györgyény Kakucs. u. p . Györgény Sz. Imre.
Preţul strigări va fi 12*000 COT.
Doritori de a licita va avea să 

depună vadiu 10 °/0 dela suma de 
12 000 în bani gata.

Condiţiile de vânzare şi in for
maţii mai de aproape se pot lua 
dela proprietarul mori. Ioâll I1Í0VÍCÍU, 
paroch în Györgény Kakucs, u. p. 
Görgóny Sz. Imre. 2931,2—*

X X X X X X X X X X X X X X

»R o m a n a «
aste titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi esplioarea dansului nos
tru de salon.

„Rom ana“ dans de eolonă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu mustea ei, după compunerea ei 
originală. Ou-o introducere („în loc 
de prefaţă“ ,) de Tunarul ăinDumbrâu, 
Popa. — Tipografia Aure) Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie fină şi tipar elegant, cu adau
sul unei oble de note (musica „Roma
nei“ cu esplicărî) şi costă numai 2 
cor. 50 bani (plus 6 bani porto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

K E I M E  M A S C H I N E !
8

BLAUGAS.

Io Flaschen fertig geliefert!

Schönste US 
Beleuchtung.

U eb era ll anwendbar. 
e s t v A H H i j O a i :Keine Behandlnng!
Aufklärung ertheilt gratis

Flüssiges Lcucliig.is-Fal)rik
Czinkota (Budapest).

03
I U

C Ú

Cântarea înalţă sufletul! E
P â A P f f â  TI i TU 0 1 ^ele ma* f rumoase composiţiuni de caracter l l t S U l s u  i / l l l l d i  bisericesc şi lumesc pentru c â n t a r e  şi p ian,

coruri mixte şi de bărbaţi etc. ale acestui ruă- 
estru al musicei au apărut la JHT. Z E U D N E R  în Braşov. Catalog gratuit !

In aceiaşi librărie este un sortiment bogat de că rţi lite ra re  r o 
m âneşti, de utensilii pentru s c r i s  şi d e s em n ,  deposit de h â rtie , şi 
despre aceste se află catalog, care se trimite g r a t u i t .  ——:=z:-- _ i :(2805,21—52.)Nr. 2972,6—6.
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K K X X X K X X X X X X X X X X X X K X X X X X X X X X K X K K  
X  XInstitut indigen. 02X1 Banca de asigurare q

„TRANSILVANIA“
d i n  S  i  b  i  i  u

: =  î n t e m e i a t ă  la a m i l  1868 _
în Sibiiui strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:n r- contra pericolului de incendiu şi esplosiuue, *m iedificii de ori-ce fel, otofiile, măriiiri, vite, ontreţeri şi alte producte economice etc.
■mp- asupra vieţii omului ~ma

în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.
Valori asigurate contra incendiului: Â  Capital asigurat asupra vieţii :

94P975.394 cor. lj) 9,939.195 coroane.
Delà întemeiare institutul a solvit :

pentru lespăg. le incendii 4,295.120-15 e., jţ. capitale asii pe vieaţa 3,700.810 21 c.

Oferte ţi intormaţiunl se pot primi delà: Direcţiunea în  Sibiiu, X  
strada Cisnădiei nr. 5 etapiul !.. curtea I, şi prin agenturile principale 
din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şi delà subagenţil d in  t o t e

y  comunele mai mari. j ţ

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Magazin de Încălţăminte 
A L F B E Ï I  ÎFSBraşov, Strada Vămei 36, vis-ă-vis de Caieneaia Transilvania

(H a lta  Tram vaiului.)
Mare asortiment şi deposit bogat de Gbete pentru Stradă, 

Sport, de lucru şi de lnx, potrivite după picior şi cu preţuri 
foarte ieftine.

^LnPPi â lîtâ tP  * f i n e  cu sic lucrate după măsura
Op u b l (LII Iu U3 . şi metod ortopedic. —  La  comande de

afară ajunge trimiterea unei ghete vechi ca măsură.

Reparaturise fa c  prompt şi ie ftin .
t

O»
tH
s

»

»

»

X

X

X

X

XXX
X
XX
X

XX

X X X X X  X X X  X X X X X X X X X X X XX
XCruce sâu stea duplă. electro - magnetică.

P a t e n t  £Tx. 6 6 9 6 7 .Nu e crucea iui Voita.
Vindecă şi Snviorâzâ

Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.
pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte oontra: durerilor ie cap şi dinţi, migrene, ne- 
uralgie, lmpedecarea circulaţinnei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, au4ul greu, egârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
oeală la mâni şi la pioióre, renmă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicului se vindecă pi ia electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţdmire invenţiunea mea §i ori-eme póte examina aceste atestate Acel pacient, care în decnrs de 45 (ţR® nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde orice încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si se 
co'ifunde cu aparatul „ Volta“, de óre-ce „ Oiasul- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e In genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea orucei mele electro-magnetice o recomandă ÎndeosebiPreţui aparatului mare e 8 cor. Preţul aparatului mic e 6 cor.folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei demai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.Expediţie din centru şi local de vdnŞare pentru ţâră şi streinătate eto.

Strada V A D Á S Z  34, 
strada Kálmán.MULLER ALBERT, Budapesta, w'% 2 î '

XXXX
X
xXXX
XXX

X X X X X X X X X  X  X  X  X  X X X X X  X X X„Gazeta Transilvaniei“ cu numeral ă 10 fii. se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe parcul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.

T T ^ c L e ?se poate cumpără ieftin şi bun Stofe de Rochii ■ moderne pentru Dame de tot feliul. = = E
Pelerine de dantelă,

Voii de’Bin,
Batiste, Satin,
Pânzături de masă eu
de m a s ă  şi pat .  —  Mătăsării

Cretone, Flanell, 
Zepliir, Barchent, 
Oxfort, Stofe de in,

metru, Şervete, Garnituri
pentru bluse şi rochii. —

Stofe de lână pentru bărbaţi de costumuri întreg).Toate mărunţişurile pentru croitori. 294117-10.]în salonul de mărfuri Parthie şi Resturi
Strada Neagra I¥r. 35

A n tr e p r is e  de pompe fu n ebre
ZEL r r - C L t s e f e -

Braşov, Strada Porţii UTr* 3.
vis-â-vis de Băcănia Stéua Roşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşezământul 
său de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi d e p o i l  d e  s i c r i u r i  de m e t a l  ce 88 pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s i c r i u r i l o r  de l e m n ,  de 
m e t a l  şi imitaţinni de metal şi de l e m n  de s t e j a r i i .

Depou de C1U1IU1Í pentru monumente şi planÜCÍ cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vânăt, 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  sft I e f t i n ,  i a u 
asupră-mî şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  n i  ' s t r e i n ă t a t e .

L a  caşuri de morte a se adresa la
2Ţ_* E. T u i se  li.

A. Mureşianu
B r a ş o v ,  T e r g u l  I n u l u i  N r .  3 0 .Acest stabiliment este proviiijut cu cele mai bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat eu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în posiţiune de a pută esecuta ori-ce Comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:R E G IS T R E  ş i  IM PRIM ATEpentru iote speciile de serviciun.IMPRIMATE ARTISTICE

ÎN AUR, ARGINT ŞI COLO Bl.

C l R Ţ l  D E  S C I I N Ţ A ,  gLIT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC ES T A T U T E .
FOI PERIODICE.BILETE DE VISITA

D IFERITE FORMATE.PEOGEAMEELEGAUTE.
BILETE DE LOBODEI ŞI DE M T A

DUPĂ d o r i n ţ a  ş i  î n  c o l o r i .

A M U Ţ I R I .Comandele eventuale tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta giul, îndârâpţ în curte. — Preţurile moderate. —Comandele din afară rugăm a le adresa la
Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

B V L  A , - K T Ţ T T T ? f
Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

ipoiívcvtc, în leid yndtiynca-

T A R I F i  6 9 M S & e î & L I ,
IN D U STRIALE , de M O TELU RI 

}i RESTAURANTE.fEEfOBl-COBESTE ŞI DIVERSEBILETE DE INMORMÈNTAHI.se primesc în biuroul

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


